
PERSONALITĂŢI BUCUREŞTENE 

SIMBOLURI ALE CINSTIRII 
DEDICATE LUI I.L. CARAGIALE 

259 

Virgiliu Z. Teodorescu 

"Istoria pentru noi trebuie să fie un izvor nesecat de poezie sănătoasă, 
un şir de icoane sfinte de unde să căpătăm totdeauna 

învăţătura de adevăr şi insuflare de virtute." 
I.L. Caragiale, Despre literatură. 

Dacă în general trecerea timpului duce la uitare, multe din faptele unei generaţii 
fiind sortite ignorării de către urmaşi, perenitatea a ceea ce a scris I.L.C. a câştigat o 
consacrare de necontestat, tipurile umane fiind astfel conturate încât generaţiile veacului 
al XX-iea, regăsindu-se, de fiecare dată prin ceea ce le-a conferit "chirurgul" scriitor a 
fi caracteristic, au adoptat în mod diferenţiat cele enunţate de el. Această consacrare a 
cunoscut, în acest interval de timp, recunoaşteri şi contestări, de multe ori vehemente, a 
valorii operei sale. Au existat denigratori, contestatari, acuzatori de plagiat, "prudenţi" 
care au găsit "cuminte" să fie trecut temporar la un index cu termen perpetuu, toţi aceştia 
din rândurile celor "condamnaţi" de chiar textul încriminator al operei lui Caragiale. 
La polul opus s-au situat cei care au văzut în mesajul moştenit arma de combatere a 
tarelor societăţii româneşti, mijloc verificat în timp, atunci când a fost şi voinţa necesară, 
de retuşare a comportamentelor umane. Tocmai aceştia, remarcându-i la reala valoare 
personalitatea şi activitatea creatoare, au considerat necesar ca în panteonul evocator al 
celor care au binemeritat de la Patrie să realizeze o varietate de acţiuni pe care le putem 
defini acte notorii ale aprecierii, printre ele înscriindu-se şi cele preconizate să aducă, în 
forul public, simboluri perene ale cinstirii sale. 

Calendarul cultural al anului 2002, a înscris la loc de cinste împlinirea a 150 
de ani de la naştere lui l.L.C. Aniversarea implica ca evocarea sa să fie relevantă 
pentru a înţelege ce au tăcut înaintaşii întru pomenirea sa pentru a şti ce şi cum să 
marcăm un asemenea moment ce va deveni moştenire către viitoarele generaţii. 

O incursiune în timp evidenţiază când, cât şi cum au fost lansate acţiunile 
care au promovat simboluri ale cinstirii dedicate lui l.L.C. Concomitent vom marca 
şi momente relevante pentru modul cum opera sa a fost oferită publicului spre 
cunoaştere. Amintim în acest sens momentul când, în casa lui Titu Maiorescu1 la 
orele după amiezii zilei de 12 noiembrie 1878, în faţa participanţilor la lucrările 
cenaclului literar al „Junimii"2 l.L.C., a citit piesa „O noapte furtunoasă" sau 
„Numărul 9". Efectul a fost impresionant, determinându-l pe Iacob Negruzzi3 să 
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consemneze: „Nu-şi poate cineva închipui ce efect a produs această piesă, citită 
de însuşi Caragiale în cercul Junimii". Nu a trecut mult timp şi a avut loc premiera 
de la 18/30 ianuarie 1879 pe scena Teatrului Naţional din Bucureşti a comediei „O 
noapte furtunoasă". Anii care au urmat au condus la o perpetuă colaborare între 
Caragiale şi Iacob Negruzii, facilitând publicarea în revista „Convorbiri literare" 
a unora din scrierile lui Caragiale4 dar şi la elaborarea unui libret care a stat la baza 
operetei „Hatmanul Baltag" pusă în scenă la Teatrul Naţional din Bucureşti şi a 
cărui răsunătoare premieră a avut loc la 1 martie 1884. În acelaşi an la 13 noiembrie, 
pe aceiaşi scenă, I.L.C. a trăit emoţia premierei piesei „O scrisoare pierdută", 

răsunetul conducând la prezentarea spectacolului până la 6 decembrie 1884 de 11 
ori. O cu totul altă reacţie a produs, în aprilie 1885, pe aceiaşi scenă, premiera piesei 
„D-ale Carnavalului", specta7olul şi autorul fiind răsplătit cu fluierături. Vor mai 
trece câţiva ani şi pe aceiaşi scenă, la 3 februarie 1890, a fost reprezentată drama 
„Năpasta" . Distribuţia a cunoscut contribuţia actorului Constantin Nottara5 în 
rolul lui Ion şi actriţei Aristizza Romanescu6 în rolul Anca. Spectacolul a provocat 
reacţii diferite. O altă sursă de antipatie va fi reacţia multora după susţinerea de către 
I.L.C., în incinta Ateneului Român7, a conferinţei „Gaşte şi gâşte literare" la 9 mai 
1892. Cele enunţate au condus la o temporară ruptură a relaţiilor cu junimiştii şi 

respectiv cu Titu Maiorescu. 
Am amintit aceste câteva episoade, din multe altele, care ne-ar putea conduce, 

imaginar, în lumea atât de diversă pe care I.L.C. a cunoscut-o şi a supus-o unei 
atente analize, sursă de inspiraţie pentru tot a ceea ce a devenit operă carageliană. A 
existat însă şi un interes şi din partea contemporanilor de a-i surprinde elementele 
fizionomice şi comportamentale care să le permită definirea sa. Printre cei care 

,au manifestat o asemenea preocupare s-au aflat artişti plastici, pictori, sculptori , 
graficieni, caricaturişti, fotografi. Cele consemnate de ei prin ceea ce le-au fost 
mijloacele specifice de exprimare face subiectul prezentei preocupări, fiind obligaţi 
să menţionăm că în special ne vom referi la 'lucrările care au avut menirea dorită de 
creatori de a deveni lucrări monumentale apte pentru integrarea în forul public. 

Artistul plastic Oscar Spaethe8
, contemporan cu I.L.C., a avut privilegiul să-l 

cunoască şi să-i remarce trăsăturile, atât cele anatomice, cât şi cele de comportament. 
Având participări comune la o serie de manifestări culturale, sculptorul, la cumpăna 
veacurilor XIX-XX, a modelat9 un bust care, după turnarea în bronz, a fost integrat 
în colecţia Palatului Regal. Peste ani lucrarea a intrat în patrimoniul artistic 10 al 
Muzeului de Artă al R.P.R. O replică a lucrării a fost transferată la Braşov pentru a 
completa11 colecţia secţiei de artă a Muzeului Judeţean. 

Momentul despărţirii de I.L.C., decedat la Berlin, la 9/20 iunie 1912 dar, 
conform dorinţei sale, a fost înmormântat în ţară, a prilejuit reuniunea în cimitirul 
Bellu a celor care l-au condus pe ultimul drum. În ziua de 23 noiembrie 1912 a 
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fost evocat12 de către Take Jonescu 13
, Barbu Ştefănescu Delavrancea 14 şi Mihail 

Sadoveanu 15
, cei prezenţi preluând misiunea ca mormântul să-i fie marcat de o 

lucrare reprezentativă. Au trecut ani şi, în al patrulea deceniu Ioan Masoff16
, omul 

împătimit de teatru, întreprinzând o incursiune în lumea umbrelor prin amintitul 
cimitir în căutarea mormântului lui I.L.C. , l-a găsit aflat în părăsire , ca multe altele. 
Textul 17 redactat cu acel prilej a readus în atenţie sfârşitul lui I.L.C., evocarea fiind 
însoţită şi de două fotografii. Una redă portretul lui I.L.C. iar a doua placa verticală de 
la mormântul său . În compunerea plăcii au fost integrate cu litere reliefate textul: 
ION LUCA CARAGIALE I 1852 - 1912 I FII, SĂ CULTIVAŢI POPORUL I 
CĂ UN POM FĂRĂ RĂDĂCINI I NU POATE TRĂI 
În partea centrală este ataşat un medalion de formă pătrată redând efigia lui I.L.C ., 
om în vârstă cu căciulă, privind spre stânga. Lucrarea nu este semnată şi datată 18 • 

Revenim la simbolurile cinstirii , menţionând că în cazul sculptorului Oscar 
Spaethe „recidivarea" i-a fost una din caracteristicile anilor de activitate creatoare, 
deseori un subiect reluându-l pentru a-i da o nouă modelare prin care evidenţia noi 
valenţe ale persoanei evocate. Un asemenea exemplu l-a constituit participarea, la 30 
martie 1914, la a 14 expoziţie 19 a societăţii „Tinerimea Artistică" cu un bust I.L.C. , 
lucrare care a intrat în patrimoniul Teatrului Naţional din Bucureşti. După ani de zile 
lucrarea20 a trecut în patrimoniul Muzeului Teatrului Naţional. 

După primul război mondial, preocuparea de a populariza creaţia literară a 
înaintaşilor a condus la o serie de măsuri organizatorice. Printre altele a fost realizată 
o suită de portrete de către desenatorul Leonard Salmen21 care au fost larg difuzate 
prin transpunerea lor pe cărţi poştale ilustrate22 • 

Ideea realizării unor lucrări de artă plastică care să-l evoce pe I.L.C, a fost 
o preocupare pentru mai multe persoane şi instituţii în al treilea deceniu al secolului 
al XX-iea. Astfel profesorul de pian, Dumitru Dimitriu23 de la Conservatorul24 

din Bucureşti , fost bun prieten al lui I.L.C., a organizat, cu prilejul împlinirii a 15 
(?!) ani de la moartea acestuia, 4 concerte „Festival Beethoven"25 la Teatrul Mic26 

pentru a realiza fondurile necţsare pentru un bust care urma să fie amplasat în 
incinta Conservatorului. Întruc~t cheltuielile reclamau însă o sumă mult mai mare, 
la 25 ianuarie 1926, se adresa27 Ministerului Cultelor şi Artelor solicitând un sprijin 
material în acest scop. 

Cu prilejul unei manifestări28 organizată de Societatea Autorilor Dramatici 
din România29 pentru sărbătorirea actriţei Maria Filotti30 , a fost lansată ideea de 
către Emil D. Fagure31 a realizării unui bust I.L.C. Prompt pentru a nu fi uitată 

această propunere Corneliu Moldovanu,32 directorul Teatrului Naţional, a oferit 
în numele instituţiei suma de I 00.000 de lei. Lui i s-au alăturat: G. Georgescu33 cu 
50.000 de lei , Caton Theodorian34 cu 25.000 de lei, Liviu Rebreanu35 cu 25.000 
de lei şi Alexandru Lapedatu36

, ministrul Cultelor şi Artelor cu I 00.000 de lei . 
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Primele rezultate au condus la schimbarea ideii ajungându-se la amplificarea inten\ 1 I 
prin propunerea realizării unui monument reprezentativ pentru cinstirea lui I.L. ', 

· Comitetul monumentului „I.L. Caragiale", prin preşedintele Socict \li 
Autorilor Dramatici din România (S.A.D.R.), Caton Theodorian, la 15 mo11 I 
1926, intervenea37 la Ministerul Cultelor şi Artelor pentru obţinerea ordonan\ 111 
sumei de 100.000 de lei, oferită pe lista de subscripţie pentru ridicarea preconizatu I ul 
monument. Casier al comitetului de iniţiativă era Corneliu Moldovanu. La I / 
martie era formulată rezoluţia ministrului Alexandru Lapedatu. Din păcate unii 
care au urmat, ani de mari dificultăţi financiare pentru economia românească, 1111 

condus la stoparea multora din bunele intenţii, rămânând ca la redresarea econom ii• 
să fie reluată şi această preocupare. 

La finele deceniului al treilea o altă iniţiativă38 a fost lansată la Ploi 1.:~ l l 

La 1 decembrie 1930 a fost creat un comitet de iniţiativă39, condus de Ion A. 
Bassarabescu40 care a trecut operativ la strângerea sumelor necesare ca apoi lucrai 111 

să fie încredinţată41 sculptoriţei Laetiţia Ignat42
• Ca loc de amplasare s-a oferit 1111 

mic spaţiu din faţa liceului43 „Sf. Petru şi Pavel". Solemnitatea dezvelirii a av111 
loc44 la I O noiembrie 193 5. Din păcate prezenţa lui în forul public a fost de scu11 
durată deoarece bombardamentele din cel de al doilea război mondial l-au avariai'' 
impunând ca la finalul celui de al şaselea deceniu să fie adusă în forul public o uit 
lucrare despre care vom relata la timpul cuvenit. 

Artistul plastic, sculptorul Gheorghe Stănescu46, cu preocupări predilect 
în domeniul medalisticii, a realizat, în deceniul al patrulea, o plachetă47 I.L.C. car 11 

fost definitivată în bronz. Un exemplar a intrat în colecţia Muzeului Simu48
• 

În lucrarea arhitectului Grigore Ionescu49 de prezentare a celor mu l 
semnificative locuri din Bucureşti este menţionată50 prezenţa bustului lui I.L.C. î11 
vestibulul de la intrare în clădirea Teatrul Naţional, la parter, în anii premergător 
celui de al doilea război mondial. 

La expoziţia societăţii „Tinerimea Artistică" din primăvara anului 1941 
sculptorul Oscar Spaethe a participat, prezentând o nouă modelare referitour 
la I.L.C. Condiţiile specifice momentului au impus autorului să prezinte lucrar 'li 
turnată în gips pe care la patinat51

• 

Pasiunea actorului George Franga52 pentru adunarea relicvelor referitoare 111 
activitatea dramatică l-a condus, în ani, la constituirea unei valoroase colecţii care, î11 
septembrie 1942, a devenit patrimoniul Muzeului Teatrului Naţional53 • În cadrul acest •I 
instituţii şi în următoarele decenii el a adunat alte şi alte mărturii care ar conduce de fapl 
şi, firesc, la o redistribuire logică a cuvintelor componente ale titulaturii instituţiei creat , 
întrucât acesta este de fapt: „Muzeul Naţional al Teatrului din România". În ambian\11 
acestor relicve un loc special îl ocupă cele referitoare la I.L.C. 

La momentul când, în anul 1942, s-a decis54 realizarea amenajării şi dotării 
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Rondului scriitorului din Grădina Cişmigiu cu 12 busturi55 , pentru modelarea 
lucrării dedicată cinstirii lui I.L.C. a fost desemnat sculptorul Oscar Spaethe. Iniţial 
s-a preconizat ca lucrările să fie turnate în bronz, precizându-se şi dimensiunile la 
care trebuiau prezentate machetele definitive de către autori. În condiţiile impuse 
de starea de război, când metalul era necesar în exclusivitate pentru industria de 
armament, s-a decis ca busturile să fie dăltuite în marmură. Solemnitatea dezvelirii56 

a avut loc în vara anului 1943. 
Un moment de eternizare a unor creaţii artistice dedicate operei lui I.L.C. 

l-a constituit realizarea filmului artistic „O noapte furtunoasă"57 în regia lui Jean 
Georgescu58

• Au fost „implicaţi" ca valoroşi interpreţi ai rolurilor actori de seamă ai 
scenei româneşti. Premiera a avut loc la 22 martie 1943, bucurându-se de o entuziastă 
apreciere. Pelicula filmului face astăzi parte din tezaurul Arhivei Naţionale de Filme59• 

La expoziţia societăţii „Tinerimea Artistică" din primăvara anului 1944, lui 
Oscar Spaethe i-a fost expusă60 o variantă a bustului I.L.C., lucrarea turnată în gips 
pe care autorul îl patinase bronz. 

După trecerea tăvălugului războiului peste teritoriul României, în procesul de 
· refacere s-a înscris şi preocuparea ploieştenilor de a avea în forul public un evocator 

simbol dedicat lui I.L.C. pentru a înlocui pierderea provocată de bombardamente. 
Lucrarea a fost încredinţată61 spre realizare sculptorilor Gheorghe Coman62 şi 

Gheorghe Damian63 • După modelare, bustul a fost încredinţat spre turnare în bronz 
specialiştilor uzinei „1 Mai" din Ploieşti . Piedestalul a fost comandat sculptorului 
Ion Th. Vidali64

• Pentru amplasarea pe bulevardul Independenţei a fost asigurată 
amenajarea peisagistică a micului scuar. Inaugurarea a avut loc în anul 1952 ca unul din 
monumentele65 dedicate centenarului naşterii lui I.L.C. Evenimentul a fost precedat de 
momentul solemn din 28 octombrie 1948, când academicianul Mihail Sadoveanu, în 
incinta forului academic al ţării, a enunţat propunerea reparatorie pentru acordarea post
mortem a calităţii de membri de onoare ai unor iluştrii înaintaşi care, din varii motive, 
nu fuseseră acceptaţi de predecesori, deşi meritele lor erau incontestabil incomparabil 
superioare multora care, la timpul respectiv, fuseseră cooptaţi în rândurile membrilor 
Academiei Române. Printre cei care au fost aleşi s-a aflat şi I.L.C.66

• 

Centenarul naşterii lui I.L.C. a fost marcat printr-o diversitate de acţiuni. 
La 2 februarie 1952 a avut loc la Bucureşti premiera cinematografică67 a trei noi 
filme inspirate de opera lui I.L.C. Spectatorii au avut prilejul de .a aprecia modul 
cum regizorul Jean Georgescu a transpus pe pelicula cinematografică „Arendaşul 
român", „Vizita" şi „Lanţul slăbiciunilor". A fost momentul când şi vechiul film 
„O noapte furtunoasă" a fost readus în atenţia publicului. 

În incinta Academiei Române academicianul Victor Eftimiu68
, la 8 februarie 

1952, l-a omagiat, prin prezentarea comunicării „Opera lui Caragiale"69
• În textul 

publicat ulterior a fost exprimată poziţia faţă de problema iconografiei referitoare la 
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I.L.C„ inclusiv a modului cum aceasta se reflecta în unele din creaţiile sculptorilor. 
Considerăm a fi o problemă care nu şi-a pierdut din actualitate şi, ca atare, reproducem 
fragmentul respectiv: „Aş fi dorit ca imaginea de atunci a lui Caragiale, care era 
un bărbat de o severă frumuseţe, să fie cea reprodusă, popularizată cu prilejul 
centenarului. Portretele, statuile unui mare scriitor ar trebui să-l imortalizeze 
în epoca lui supremă, nu - aşa cum s-a făcut şi cu Eminescu - în ajunul morţii, 
când trăsăturile sunt obosite, fiinţa pământească îmbătrânită. Sculptorul Spăthe 
a popularizat un Caragiale cu căciulă, alţii un Caragiale cu pălăria turtită, cu 
veşmintele în dezordine, imagine prea familiară. Ar trebui reproduse şi fotografii 
de-ale scriitorului între treizeci şi patruzeci de ani, fotografii care reprezintă un 
bărbat chipeş, îngrijit îmbrăcat, cu o frunte ce răsfrânge o gravă şi cuceritoare 
poezie, cu o privire scrutătoare şi totuşi depărtată. În aceste fotografii trăieşte, 
alături de un Caragiale al Momentelor şi-al comediilor sale, povestitorul sobru 
al lumii ţărăneşti, scriitorul preocupat de soarta celor din adânc şi nu numai de 
gunoaiele ce se rostogolesc în spuma târgurilor."70 

Centenarul a antrenat şi pe artiştii plastici la abordarea temei I.L.C., modelând 
lucrări care au putut fi apreciate în expoziţiile anului, unele fiind chiar integrate în 
forul public. Amintim în acest sens lucrările amplasate în parcurile staţiunilor balneare 
Govora 71 şi Olăneşti72 din jud. Vâlcea. Ambele lucrări au fost dăltuite în calcar. 

Au fost modelate73 de către sculptorul Constantin Baraschi 74 un bust şi o 
statuie I.L.C. 

La expoziţia anuală de stat din anul 1952, printre piesele dedicate lui I.L.C. a 
fost prezentată75 şi o lucrare a decedatului sculptor Oscar Spaethe, ca omagiu postum, 
fiindu-i apreciată preocuparea de o viaţă pentru a-l portretiza pe omul şi ilustrul scriitor. 

În anul centenarului atât în Capitală cât şi în ţară au fost marcate o serie 
de locuri în care I.L.C. a trăit, a muncit sau a frecventat anumite manifestări . 

Exen;iplificăm cu placa pusă pe clădirea76 din actuala stradă I.L. Caragiale: 
ÎN ACEASTĂ CASĂ A LOCUIT ÎNTRE ANII 1901-1902 
I. L. CARAGIALE 
COMITETUL NAŢIONAL PENTRU COMEMORAREA A 50 DE 

ANI DE LA MOARTEA SCRIITORULUI - 9 IUNIE 1962 
Preocuparea, atât a artiştilor plastici cât şi a edililor, a avut continuitate şi 

în anii următori. Exemplificăm cu situaţia anului 1953 când, la expoziţia anuală, 

sculptorul Gheorghe Stănescu77 a prezentat un medalion78 I.L.C„ piesa turnată în 
gips. Anului 1953 îi sunt atribuite79 şi amplasările în parcurile80 „I. V. Stalin"81 din 
Bucureşti, azi „Herăstrău" şi „23 August"82

, azi „Naţional" a busturilor I.L.C. 
modelate de sculptoriţa Zoe Băicoianu83 • 

Sculptorul Mircea Ştefănescu84 , la Expoziţia anuală de Stat a artelor plastice 
1954, a prezentat85 statuia I.L.C turnată în gips. · 
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Sculptorul Ion lrimescu86 a modelat un bust monumental87 care a fost turnat 
în bronz, amplasat în parcul „Caragiale" din Cluj în anul 1955. 

În parcul Teatrului din Bârlad în anul 1956 a fost dezvelit bustul monumental88 

I.L.C. modelat de sculptorul Naum Corcescu. Lucrarea a fost turnată în piatră 
artificială. La Sibiu, în acelaşi an, în parcul de la uzina „Independenţa'', a fost dezvelit 
bustul I.L.C. , lucrare89 modelată de Stan Jelescu90 • 

La Expoziţia interregională 1956-1957 sculptoriţa Georgeta Caragiu 
Nestor91 a participat cu o lucrare I.L.C. , piesă turnată în gips patinat92

. La Predeal 
a fost amplasat, în anul 1957, un bust I.L.C., lucrare turnată în piatră artificială. 
Nu este menţionat autorul lucrării93 • La Iaşi în parcul Copou, tot în anul 1957, a 
fost amplasat bustul monumental94 I.L.C., lucrare turnată în bronz după modelajul 
sculptorului Naum Corcescu95

• 

În anul 1958 au fost reunite în sala de expoziţii a Fund!ltiei Dalles96 şi o serie 
de caricaturi în formula „sculptură satirică" . Artistul Mircea Bogdan97 a participat 
cu desene evocatoare ale personajelor lui I.L.C. din piesa „O scrisoare pierdută"98 • 

La Vatra Dornei, în anul 1958, în parcul staţiunii a fost amplasat bustul 
I.L.C. realizare în gresie şlefuită99 de către sculptorul T.N. Ionescu 100

. 

Pentru incinta Academiei Române 10 1 sculptorul Ion Jalea 102 a modelat, în 
anul 1958, bustul monumental I.L.C. Lucrarea a fost turnată în bronz103

• 

Pentru zona verde din faţa noului edificiu104 al Teatrului Naţional din 
Bucureşti care, pentru un timp, a primit la denumire şi patronatul lui I.L.C. prin 
hotărârea P.C.R. 105

, urma a fi lansat un concurs la care erau deja selecţionaţi sculptorii 
Doru Popovici106 şi Mircea Ştefănescu care trebuiau să prezinte machete pentru 
avizare în anul 1960. Tema era I.L.C. Execuţia era eşalonată pe parcursul unui 
deceniu. Schimbările de optică au trecut acest obiectiv în rândurile celor nerealizate. 
Au fost tocmai anii când numele nu a mai apărut în relaţie cu Teatrul Naţional. 

La Muzeul sătesc Limanu 107
, jud. Constanţa a fost integrat în colecţie un 

medalion 108 I.L.C. modelat de Vasile Năstăsescu 1 09 • 

Comemorarea a 50 de ani de la moartea lui I.L.C. a reunit, în ziua de 4 iunie 
1962 în forul Academiei Române, la o solemnă sesiune de comunicări, cercetători 
din ţară şi străinătate . George Călinescu 11 0 a prezentat comunicarea Arta literară a 
lui Caragiale, iar Tudor Vianu 111comunicarea Caragiale şi literatura universală. 

Prezenţa unor invitaţi, scriitori, traducători, regizori străini din Belgia, Bulgaria, 
Ceylon, China, Germania, Grecia, Japonia, Jugoslavia, Polonia, Ungaria şi U.R.S .S., 
a contribuit la timpul respectiv la popularizarea operei sale 112

• 

La 6 iunie 1962 pe scena Teatrului de Comedie. din Bucureşti este jucată 
piesa „Procesul d-lui Caragiale" a dramaturgului Mircea Ştefănescu 113 

Sculptoriţa Georgeta Caragiu-Gheorghiţă 11 4 a dăltuit 1 1 5 în marmură albă 
un bust monumental I.L.C. lucrarea fiind amplasată la Baia Mare în anul 1962. 
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La Ploieşti în acelaşi an a fost inaugurat' 16 Muzeul „I.L. Caragiale" ca unitate 
în subordonarea Muzeului Judeţean de istorie şi arheologie Prahova117 • Ca spaţiu 
i-a fost repartizată, în strada Kutuzov nr. 1, vechea casă „Dobrescu'', monument 
de arhitectură de la sfârşitul secolului al XVIiI-lea a cărei restaurare tocmai se 
încheiase. Acolo au fost reunite mărturii elocvente de mobilier, obiecte care i-au 
aparţinut, fotografii, corespondenţă, manuscrise, publicaţii, toate oferind vizitatorilor 
posibilitatea de a fi în atmosfera vieţii şi operei lui I.L.C. 

Au fost anii când şi cei de pe plaiurile năsăudene au căutat să evoce 
prezenţa unor iluştri reprezentanţi ai culturii româneşti în acele locuri. Ca atare, la 
Sângeorz, în parcul staţiunii, la faţada pavilionul nr. 12 „Coşbuc" a fost montată o 
placă comemorativă 118 al cărui text aminteşte: „AICI AU POPOSIT ŞI CREAT 
ALEXANDRU ODOBESCU, I.L.CARAGIALE, GEORGE COŞBUC ŞI LIVIU 
REBREANU ÎNTRE ANII 1894-1940". 

Sculptorul Oscar Han 119 a realizat 120 şi expus la Expoziţia oraşului Bucureşti, 
în anul 1967 lucrarea „Caragiale", piesă turnată în bronz. 

În anul 1968 era integrat în patrimoniul artistic al staţiunii Slănic Moldova, 
Jud. Bacău, bustul I.L.C., lucrare dăltuită121 în piatră de sculptorul Clement 
Pompiliu 122• 

Revenim cu o informaţie referitoare la activitatea cineaştilor care, în anul 
1969, au finalizat, prin regizorul Lucian Pintilie 123 , o nouă producţie cinematografică . 

De această dată s-a acordat atenţie lucrării dramatice „D'ale Carnavalului'.'. 
La Târnăveni, jud. Mureş, în centrul oraşului a fost amplasat 124 bustul 

I.L.C., modelat de Lelia Zuaf125 • 

Pentru interiorul clădirii Teatrului Maghiar din Cluj-Napoca a fost 
realizat 126 un bust I.L.C. modelat de Romul Ladea 127

• 

Împlinirea a 125 de ani de la naşterea lui I.L.C. a fost marcată şi prin 
organizarea în incinta Academiei Române, la 31 ianuarie 1977, a unei sesiuni 
comemorative 128 • 

La începutul deceniului al nouălea în centrul parcului Tei din Bucureşti a 
fost amplasată 129 "provizoriu" macheta 1/1 a statuii I.L.C. modelată de Constantin 
Baraschi. Aceasta este lucrarea care, îh ultimuf.deceniu, realizată în material 
definitiv, a fost amplasată130 la mică distanţă de fosta locuinţă a lui I.L.C. Edilii i-au 
hărăzit un modest spaţiu, pe o fâşie de verdeaţă de pe strada Maria Rosetti. 

La Iaşi în curtea casei Pogor131 , gazdă a Muzeului Literaturii Române132
, 

a fost integrat în suita lucrărilor de artă plastică evocatoare a unor iluştri literaţi şi 
bustul I.L.C. Şi în acest caz ca şi în situaţia din parcul Copou nu poţi identifica 
autorul lucrărilor dedicate lui I.L.C. 

În decursul anilor de creaţie şi sculptoriţa Milita Petraşcu 133 a acordat 
atenţie personalităţii lui I.L.C., modelând 134 o lucrare reprezentativă. 
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În grădina publică din Galaţi a fost amplasată lucrarea sculptorului Andrei 
Ostap 135

, bustul monumental 136 I.L.C. 
Înanulîmpliniriia lOOdeanidelaprimareprezenta~eapiesei„Oscrisoarepierdută" 

are loc în incinta Academiei Române o sesiw1e ştiinţifică, la 21 decembrie 1984137
. 

La moment aniversar al şcolii 138 care în decursul anilor existenţei a avut de 
patroni pe Titu Maiorescu şi I.L.C. pe faţada principală, în dreapta intrării, a fost 
amplasată o placă de marmură albă 1 39 având laconicul text: CENTENAR 1895 -
1995, şi două efigii, prima privind spre dreapta îl evocă pe I.L.C„ iar a doua privind 
spre stânga îl redă pe T.M. 

Succinta trecere în revistă, realizată pe baza documentării dobândită în 
decursul anilor, o considerăm incompletă, susceptibilă a fi completată cu alte prezenţe 
în forul public pentru care nu avem informaţii. Are însă calitatea de a semnala mai 
ales ceea ce avem de înfăptuit pentru viitor la adresa cinstirii lui I.L.C. 

Parcurgerea deceniilor veacului al XX-iea pentru a evidenţia predilect cele 
înfăptuite pentru cinstirea aceluia care, fără tăgadă, se poate bucura de aprecierea a 
fi „contemporanul nostru'', oferă posibilitatea de a înţelege cât şi cum a fost I.L.C. 
în atenţia comitetelor de iniţiativă, a edililor pentru a integra în forul public pe cel 
care a avut tăria să releve trăsături de caracter, încriminând relele comportamente. 
A fost şi rămâne autorul care deranjează pe cei care se simt vizaţi de încondeierile 
sale. Apreciat şi ridicat în slăvi conjunctural, coborât sau trecut în conul de umbră, 
creşterea şi descreşterea interesului pentru omul şi opera sa a dovedit indubitabil că 
reacţiile sunt în directă concordanţă cu pulsul societăţii, perpetua stare de tranziţie 
a deceniilor veacului al XX-iea promovând ascensiunea sau decadenţa eroilor care 
i-au fost în atenţie. Larga mediatizare a vieţii politice, caracteristică anilor vieţii sale, 
evidenţiază zilnic prezenţa şi azi a unor asemenea caractere cărora eşti tentat să le 
atribui drept nume consacratele tipuri ale lui Caragiale. 

Acum trecerea în revistă a celor moştenite ca lucrări de for public obligă 
la o atentă analiză pentru a cunoaşte ce avem, care este starea lor de „sănătate", 
de ambiant, de accesibilitate pentru a putea realiza un „dialog" cu cel interesat să 
afle numele autorului, anul de realizare, de turnare atunci când este vorba de cele 
în bronz. Având asemenea informaţii concentrate într-un eventual album în care 
textul să fie coroborat cu fotografii concludente care să evidenţieze lucrarea dar şi 
mediul de amplasare se va putea trece la analiza care să definească misiunile de 
viitor pentru ca, prin acţiuni ale unor active comitete de iniţiativă, să fie antrenată 
simţirea românească care să conducă la aducerea în forul public a noi simboluri de 
cinstire la adresa lui I.L.C. 

A înfăptui un itinerar al drumurilor lui, al locurilor unde opera i-a fost 
interpretată, al marilor biblioteci trezoriere de la manuscrise, corespondenţă, la 
tipărituri (cărţi, periodice, afişe, programe şi invitaţii), arhive şi muzee trezoriere 
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a relicvelor evocatoare, platouri de filmare unde creaţia sa a fost temei de scenarii 
cinematografice, considerăm că este cea mai concludentă exprimare a modului de 
cinstire şi totodată a înaltei preocupări de a transmite către viitorime cele tăcute 
până la acest început de veac şi mileniu. Din acest itinerar nu vor trebui să lipsească 
menţionarea locurilor parcurse de I.L.C. dincolo de hotarele ţării, unde i-a fost 
tradusă, tipărită şi interpretată opera, prezenţa eventuală a unor simboluri evocatoare 
în case, biblioteci, teatre, muzee. 

De un interes major s-ar putea bucura şi includerea într-o asemenea lucrare, 
sau o alta de sine stătătoare, evocării tuturor actorilor care au interpretat, în decursul 
anilor, rolurile operei lui I.L.C., aici găsindu-şi un bine meritat loc instituţiile care au 
patronat asemenea acţiuni, precum şi cei care au oferit publicului prilejul de a audia 
expuneri referitoare la omul I.L.C. şi creaţia sa. Text şi imagini vor fi o valoroasă 
moştenire pentru viitorime, pentru ca aceste noi generaţii să preia şi să ducă pe mai 
departe ceea ce se cuvine să fie actul de cinstire a ilustrului înaintaş . 

Sperăm că ziua dezmeticirii 140 să nu fie prea departe şi ca poporul român să 
treacă la munca creatoare. Cele enunţate de I.L.C. ne pot fi o permanentă călăuză în u 
înlătura tarele ce, din păcate, ne ferim a le aprecia la justa lor valoare care ne coboară de 
pe locul cuvenit ca popor cu reale posibilităţi fizice şi intelectuale, cu contribuţii majore 
la Patrimoniul Cultural Universal. A-l avea ca permanent de contemporan este benefic ~i 
stenic. Să luăm aminte la cele ce ne-a transmis şi să-l respectăm cum se cuvine. 

NOTE 
1. Titu Liviu MAIORESCU ( 15 februarie 1840, Craiova, jud. Dolj - 2 iulie 1917, Bucureşti, cimitiru I 
Bellu), studii la Braşov, doctoratul în filozofie la Berlin şi Giessen, licenţa în drept la Paris, activitate 
juridică, didactică ş i diplomatică, profesor universitar, om politic, deputat, ministru, prim-ministru , 
publicist, membru fondator şi coordonator al activităţii la laşi ş i Bucureşti a societăţii literare "Junime11" 
şi al ei periodic "Convorbiri Literare". Membru fondator al Societăţii Literare )lomâne, devenită apoi 
Societatea Academică Română, iar din 1879 Academia Română. • .. 
Lucian Predescu, Enciclopedia Cugetarea - Material românesc - Oameni şi î11făpt11iri, ' Editurn 
Cugetarea-Georgescu Delafras Bucureşti , 1940, p. 509. 
G. Bezviconi , Necropola Capitalei, Bucureşti, 1972, p. 140. 
Dem I. Dobrescu, Caractere, Bucureşti, 1933, p. 84-85 discurs la comemorarea lui Titu Maiorescu. 
Dorina N. Rusu, Istoria Academiei Române - repere cronologice, Editura Academiei Rom1l11 •, 
Bucureşti, I 992, p. 9. 
2. Societatea Junimea s-a impus din octombrie I 863 în ambianţa laşului prin preocupările care i-1111 
devenit crez şi chemare din primele momente ale activităţii. Abordând probleme la ordinea zilei dl11 
domenii ca literatura, ştiinţa, politica, a ajuns în decursul anilor ca etalon de referinţă penţru modul cum 
erau supuse dezbaterii cele enunţate de membrii ei. Mentor i-a fost Titu Maiorescu. Fără a ava un s!Ollll 
sau alte documente constitutive a reunit pe parcursul anilor o numeroasă participare a celor mai avântul ' 
minţi ale timpului . La reuniunea din 7 decembrie I 865 a fost luat în discuţie un program de lucru pJ'i11 
care se preconiza extinderea activităţii atât în teritoriul României cât şi în teritoriile sub stăpânire străi11n 
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unde trăiau români. Semnificativă era preocuparea pentru realizarea unităţii de vorbire şi scriere în limba 
română, mijloc prin care se dorea realizat programul editorial care devenea tribuna de largă difuzare 
a preocupărilor membrilor societăţii, inclusiv tipărirea unui organ periodic al societăţii. Vasile Pogor 
punea la dispoziţie în mod gratuit atât activitatea de casier al societăţii cât şi spaţiul pentru tipografia 
acesteia. În decursul anilor de activitate societatea a realizat, treptat, înlăturarea exceselor în folosirea 
latinismelor realizând normele limbii române modeme. Contribuţia lui Titu Maiorescu a fost, în acest 
sens, substanţială . Deşi mulţi erau trecuţi prin şcolile apusului au manifestat o reticenţă faţă de invazia 
multora din elementele de comportament ale occidentului, militând pentru un echilibru constructiv care 
să permită conservarea specificului naţional. În acest sens s-a acordat o atenţie deosebită metamorfozei 
procesului de învăţământ, mulţi din membrii dovedind, prin activitatea practică, preocuparea pentru 
formarea noilor generaţii în spiritul celor dezbătute. Având din 1865 propria tipografie, a putut asigura 
tipărirea produqiei membrilor, inclusiv manuale şcolare . Dacă la începuturile ei au fost 28 de membrii, 
anii care au urmat au adus noi participanţi astfel că la 1872 erau 50 de membrii. Iacob Negruzzi, 
omniprezenţă în viaţa societăţii, a alcătuit periodic "albume" cu membrii, evidenţiind această creştere a 
numărului lor. Plecarea, în 1874 la Bucureşti, a lui Titu Maiorescu numit ministru, a avut repercusiuni 
în viaţa societăţii, atmosfera ne mai fiind asemănătoare cu cea ieşeană . Acum va predomina caracterul 
literar al reuniunilor desfăşurate în ambianţa locuinţei sale din strada Mercur. Titu Maiorescu a găsit 
cu cale să acorde o atenţie deosebită tinerei generaţii organizând reuniuni aparte cu tinerii studenţi, 
începând din 1891. Pe parcursul anilor de activitate, societatea a avut o serie de publicaţii periodice, 
impunându-se în conştiinţa colectivă revista bilunară "Convorbiri literare" al cărui prim număr a apărut 
la 1 martie 1865, având în Iacob Negruzzi şi Simion Mehedinţi doi slujitori de nădejde. Veacul al XX
lea şi mai ales perioada interbelică a modificat mult din vechile preocupări ale societăţii şi organului 
său de presă . 

Petre Dan, Asociaţii, Cluburi, Ligi, Societăţi-dicţionar cronologic, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti, 1983, p. 76-79. 
3. Iacob NEGRUZZI (31 decembrie 1842, Iaşi - 6 ianuarie 1932, Bucureşti, cimitirul Bellu). Studii 
juridice la Berlin, carieră juridică şi didactică universitară, membru fondator al societăţii ieşene 

"Junimea", poet, nuvelist, dramaturg, om politic conservator junimist, deputat, membru, secretar şi 
preşedinte al Academiei Române. A condus revista junimistă „Convorbiri literare" (martie 1867-1 
ianuarie 1895), fiind un bun animator cultural. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 592-593. 
G. Bezviconi, op.cit., p. 157. 
4. În prezenta evocare nu abordăm problema publicării în timp a operei lui I.L. C. 
5. Constantin I. NOTTARA (5 iunie 1859, Bucureşti - 16 octombrie 1935, Bucureşti, cimitirul 
Bellu). Studii la Bucureşti, Conservatorul, şi-a început cariera de actor în diverse teatre bucureştene, 
fiind remarcat de Ion Ghica care l-a angajat la Teatrul Naţional. Calităţile sale l-au impus. A fost trimis 
la Paris pentru specializare. După revenirea în ţară a dominat scena românească pe parcursul a şase 
decenii, interpretând o varietate de roluri din dramaturgia clasică şi modernă. Bunele raporturi cu l.L.C. 
l-au situat ca interpret a numeroase roluri caragialiene. A contribuit şi la afirmarea cinematografiei 
incipiente româneşti. Activitate didactică universitară . A contribuit la afirmarea mai multor generaţii 
de valoroşi actori. Traducător din dramaturgia universală, publicist. În Bucureşti, în locuinţa de pe 
Bd. Dacia nr. 51 , în anul 1956, a fost organizat Muzeul Memorial „C. I. şi C.C. Nottara" ca unitate 
subordonată Muzeului Municipiului Bucureşti, reunind mărturii referitoare la viaţa şi activitatea celor 
doi iluştri reprezentanţi ai culturii româneşti . 

Ministerul Culturii, Ghidul muzeelor şi colecţiilor, C.l.M.E.C., Bucureşti , 1995, (în continuare citat: 
Ghidul. . . ), p. 4. 
George Franga, Mvzevl Teatrvlvi Naţional - 25 de ani de la înfiinţare, Bucureşti, / 1967/, p. 13-14. 
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Dicfionar enciclopedic român, voi. Ill, Editura Politică, Bucureşti, 1965, p. 537. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 606-607. 
6. Arjstjzza C. ROMANESCU (24 decembrie 1854, Craiova, jud. Dolj - 5 iunie 1918, Iaşi). Studii 
la Craiova unde şi-a început, în 1872, şi cariera artistică de unde a ajuns la Teatrul Naţional din laşi ş i 

apoi, din 1877, la Bucureşti, interpretând o varietate de roluri relevând calităţi deosebite. Şi-a completot 
studiile la Paris dobândind calităţi care i-au evidenţiat posibilităţile ca mimică, mişcare, dicţie . A fost 
solicitată şi pentru realizarea primelor filme româneşti . Carieră universitară. A promovat pentru sccnu 
românească numeroase generaţii de actori. Publicistă. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 734. 
George Franga, Mvzev/ . •. , p.70-71. 
Dicfionar enciclopedic român, voi. IV, Editura Politică, Bucureşti, 1966, p. 175 . 
7. Ateneul Român constituie rezultatul preocupărilor de ridicare culturală a poporului român, obiecti v 
major al generaţiei de la 1848, înfăptuitoarea Actului Unirii din 1859 şi a suitei de reforme care uu 
deschis drumul spre modernizarea societăţii româneşti . Ca atare, în al şaptelea deceniu au fost puse 
bazele societăţii Ateneul Român care, de la începuturi modeste, găzduită în casele Ghiculeştilor din 
apropierea grădinii Cişmigiu, la intrarea principală de atunci, astăzi Piaţa Valter Mărăcineanu, a ajuns, 
prin activităţile desfăşurate, prin capacitatea de atracţie a noi şi noi participanţi, la nevoia stringent!\ 
a unui local corespunzător. La acţiunea de strângere a fondurilor necesare, chemarea mobilizatoare u 
lui Constantin Esarcu "Daţi un leu pentru Ateneu!", răspunsurile au fost prompte, mijloacele variate 
de colectare conducând la o participare solidară a tuturor românilor, fapt care a permis ca între anii 
1886- I 888 să se desfăşoare lucrări de construcţie după proiectul arhitectului Albert Galleron, obligat 
de fundaţia construcţiei începută, dar abandonată, a unui manej de circ, să dea o formă circulartl 
zonei centrale a edificiului menit să adăpostească sala cea mare pentru manifestări. Societatea 11 

reuşit, ca pe parcursul anilor de activitate, să se bucure de prezenţa celor mai autorizate personalităţi 
care, prin specificul preocupărilor, au oferit auditoriului remarcabile expozeuri. Pe parcursul anilor, 
spaţiile construcţiei şi ale grădinii limitrofe au cunoscut numeroase metamorfoze, oferind, în cadrul 
edificiului, noi posibilităţi de extindere a genurilor de activitate, fiind gazda unei bogate biblioteci , u 
pinacotecii statului, a unor expoziţii sezoniere, săli pentru muzică şi spectacole cinematografice. În cel 
de al patrulea deceniu, s-a finalizat un vechi deziderat, realizarea marii fresce de către pictorul Costin 
Petrescu, lucrare care însă, prin modul cum trata istoria poporului român, a cunoscut timp de aproap · 
două decenii ( 1948-1966) o acoperire care, din fericire, s-a dovedit protectoare până la momentul 
când istoria naţională revenea la matca ei, înlăturându-se toate încercările de slavizare, sovietizare 
menite a ne integra în lagărul socialist. Au fost tocmai anii, când activitatea a fost curmată, localul 
fiind atribuit, la 1948, în exclusivitate, filarmonicii "George Enescu". Cu rare excepţii, şi acelea de 
natură propagandistică, sala Ateneului Român a mai găzduit şi manifestări de amploare dedicate unor 
centenare de natură culturală. 
A.N .-D.M.B. fond Ateneul Român. 
Grigore Ionescu, Bucureşti - ghid istoric şi turistic, Bucureşti, 1938, p. 49-50. 
Virgil Cândea, Ion Zamfirescu, Vasile Moga, Ateneul Român - monografie, Editura Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, Bucureşti, 1976. 
8. Oscar SPAETHE (18/30 iulie 1875, Bucureşti - 14 octombrie 1944, Niculeşti, jud. Buzău), studii 
de sculptură la Bucureşti, Munchen, Berlin, cu o prestigioasă activitate desfăşurată pe parcursul u 
patru decenii, cu lucrări integrate în forul public şi instituţii muzeale, este unul din fondatorii societăţii 
„Tinerimea Artistică", profesor de sculptură a principesei Maria, participant la campaniile militare 
1913, 1916-1918. La revenirea în România de la studii a făcut demersuri pentru obţinerea cetăţeni ei 

române. A desfăşurat o prestigioasă activitate pe parcursul a patru decenii cu lucrări integrate în forul 
public, instituţii muzeale, participând la concursuri, expoziţii interne şi internaţionale. 
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„Monitorul Oficial", Bucureşti, nr. 61 din 18 iunie I I iulie 1908 împământenirea. 

Virgiliu Z. Teodorescu, Oscar Spaet/ie, în „Anuar'', voi. l, 1996 editat de Muzeul Naţional Pe leş, Sinaia, 
p. 34-46 (editare incompletă fără notele menţionate în text şi alte tăieturi eronat operate de editor). 
9. George Oprescu, Ştiri contemporane despre arta plastică în România între 1890-1909, în: 
„Analecta", Bucureşti , voi. III, 1946, p. 130. 
10. Lucrare definită ca „portret" a fost înregistrată la 20 mai 1950. 
11. În acest caz lucrarea este definită ca „bust". 
Sfatul Popular al Regiunii Braşov - Muzeul Regional, Ghidul Secţiei de Artă, sala IV, p. 60. 
12. „Calendarul Minervei pe 1914", Bucureşti, anul XVI, p. LXVll-LXVllI. 
13. Take /Dumjtru/ IONESCU (13 octombrie 1858, Ploieşti - 21/22 iunie 1922, Roma-Italia, 
înmormântat la Sinaia în incinta paraclisului mănăstirii) . Studii secundare la Ploieşti şi Bucureşti 

doctorat în drept la Paris, avocat, orator, ziarist, publicist, om politic P.N.L., trece la Partidul 
Conservator, în februarie 1908 este şeful Partidului Conservator-Democrat, ministru, prim-ministru, 
militant al alăturării de Antantă pentru realizarea idealului naţional : Unirea tuturor românilor. A acţionat 
pentru concertarea tuturor forţelor umane şi materiale. Organizează „Acţiunea Naţională'', „Federaţia 
Unionistă" . La Paris acţionează pentru a susţine situaţia României. La 24 august I 6 septembrie 1918 
s-a constituit la Paris sub. conducerea lui Consiliuf.Naţional al Unităţii Române. A fost ales preşedinte 
al Consiliului Naţional pentru Unitatea Românilor la 20 septembrie I 3 octombrie 1918. Acesta a fost 
recunoscut la: 29 septemb1ie I 12 octombrie 1918 de guvernul francez; 23 octombrie I 5 noiembrie 1918 
de guvernul S.U.A.; 29 octombrie I li noiembrie 1918 de guvernul englez; 9 I 22 noiembrie 1918 de 
guvernul italian. După încetarea ostilităţilor militare a făcut parte din delegaţia României la tratativele 
de pace. 
Lucian Predescu, op. cit. , p. 432-433. 
Horia Nestorescu-Bălceşti, Ordinul masonic român, Casa de editură şi presă „Şansa" S.R.L., Bucureşti, 
1993, p. 379, poziţia 1882. 
Ion Mamina, Ioan Scurtu, Guverne şi guvernanţi 1916-1938, Editura Silex, Bucureşti, 1996, p. 190. 
14. Barbu Stcfănescu DELAYRANCEA /Barbu Ştefănescu Plugarul/ (12 aprilie 1858, Bucureşti -
29 aprilie 1918, laşi, înmormântat cimitirul Eternitatea). Studii la Bucureşti, bursier la Sf. Sava. Licenţa 
în drept la Bucureşti. Cu o bursă pleacă în Franţa pentru a obţine doctoratul în drept, tentativă eşuată, 
specializare la Paris. Încă din anii de liceu a debutat în literatură în periodicul „România liberă", ulterior 
colaborând la diverse periodice. La reîntoarcerea în România are o prestigioasă activitate ca gazetar, 
conducător de periodice, coordonator al presei cotidiene. Ca avocat s-a remarcat prin susţinerea unor 
celebre procese ale epocii printre care şi cel al lui I. L. Caragiale. Om politic devenind, o militantă 
personalitate remarcată pentru ideile susţinute cu mult talent oratoric, deputat, senator. În 1896 a aderat 
la gruparea „drapelistă" a lui P.S. Aurelian din cadrul P.N.L., trece la Partidul Conservator, primar al 
Capitalei iunie 1899-februarie 190 I, trece la junimişti, revine la conservatori, ministru. ln calitate de 
primar al Capitalei a fost continuator al preocupărilor lui Emanoil Protopopescu-Pake, contribuind 
la modernizarea oraşului. Evenimentele celui de al doilea deceniu al secolului al XX-iea l-au situat 
în rândurile celor mai activi militanţi pentru realizarea idealului naţional : Unirea tuturor românilor, 
trăind clipele de mare tensiune ce i-au solicitat, ca ministru, o participare majoră la opera de susţinere 
a frontului în Moldova. În timpul războiului de întregire se apropie de Partidul Conservator-Democrat. 
Omul de litere a fost onorat cu primirea ca membru corespondent la 4/ 17 aprilie 1908 şi titular la 19 
mai/I iunie 1912 al Academiei Române. 
Dorina N. Rusu, op. cit., p 117,129. 
Alexandru Săndulescu, Scriitorii Români, p. I 78-182. 
Ion Mamina, Ioan Scurtu, op. cit., p. 241-242. 
Virgiliu Z. Teodorescu, Comemorări uitate: Barbu Ştefănescu Delavrancea, în: „Republica", anul ll, 
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nr. 183, Bucureşti , 29 aprilie 1998, p. 11. 
15. Mihail SADOVEANU (5 noiembrie 1880, Paşcani , jud. Iaşi - 19 octombrie 1961 , Bucureşti, 

cimitirul Bellu), studii la Fălticeni, laşi, scriitor, activitate culturală, ziarist, om politic, ministru, ales 
membru corespondent la 26 mai I 8 iunie 1916 şi titular 1 iunie 1921 al Academiei Române, Premiul 
Naţional de proză în anul 1924, mason din anul 1927. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 751-752. 
Horia Nestorescu - Bălceşti , Ordinul masonic român, Casa de editură şi presă „Şansa" S.R.L. , 
Bucureşti, 1993 , p. 515-516, poziţia 3.350. 
Z. Omea, Anii treizeci - Extrema dreptei româneşti, Editura Fundaţiei Culturale Române, Bucureşt i , 

1995, p. 473; notele din: f. 147-148 I 2 august; f. 213 I 3 octombrie; f. 226 I 7 octombrie 1934. 
Dic/ionar cronologic - literatura română, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti , 1979, p. 
531-532. Gheorghe Bezviconi, Necropola Capitalei - Dicţionar enciclopedic, Editura Museum, ediţia 
a II-a, Chişinău, 1997. 
Dorin N. Rusu, op. cit., p. 142, 159, 234. 
16. Ioan /Heinrich/ MASSOFF ( 17 iunie 1904 ,Bucureşti-1984, Bucureşti) . Studii la Şcoala Superioară 
de Comerţ din Bucureşti. continuate incomplet la Facultatea de Drept şi Academia comercială. Redactor 
la diverse publicaţii, scriitor. Activitate în domeniul teatrologiei, secretar literar al Teatrului Naţional , 

preocupări pentru identificarea de izvoare referitoare la trecutul teatrului românesc (Viaţa lui Tănase, 

Istoria Teatrului Na/ionul din Bucureşti; Teatrul românesc privire istorică, Constantin Nottara) ; 
istoria activităţii evreilor din România (Strădania a cinci generaţii - monografia familiei Şaraga, 

Biblioteca evreiască- Contribufii la istoria evreilor din România, Bucureşti, 1941, 126 p. + 2 pi.+ ! 
arbore genealogic); publicist. 
Mic dicţionar enciclopedic, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti , 1986, p. 1054, precizăm că 
este menţionat decesul în anul 1985. Anunţul din „România Liberă" din 4 ianuarie 1985 prin modul de 
redactare relevă că evenimentul s-a petrecut în ultimele zile ale anului 1984. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 530. 
17. Ioan Massoff, La Be/lu Î1I căutarea mormântului lui /011 Luca Caragiale, în: „Realitatea ilustrată", 
Bucureşti, anul X, nr. 506, 30 septembrie 1936, p. 5. 
18. În lucrarea lui Paul Filip, Bellu Panteon naţional, Bucureşti, 1997, este la p. 11 O textul de prezentarea 
şi fotografia fragmentară a plăcii. Autorul atribuie eronat lucrarea sculptotului Jon Georgescu, decedat 
în 1898. Ar fi trebuit să aibă o premoniţie care să-l conducă la stabilirea fizionomiei lui LLC. la vârsta 
decesului. 
19. A 14 expoziţie „ Tinerimea Artistică", 30 martie 1914, Bucureşti, Catalog, poziţia 303 . 
„Calendarul Minervei, 1915", Bucureşti, p. 89, fotografia bustului l.L.C. 
20. De fapt sunt două variante, lucrări modelate de Oscar Spaethe. 
Dumitru Bondoc, Memoria caselor - Muzee şi locuri, Editura Stadion, Bucureşti , 1971, p. 23, autorul 
amintind şi de prezenţa în custodia muzeului a unor desene, fotografii, obiecte, machete de decor ş.a . 

Muzeul Teatrului Naţional l.L. Caragiale, Bucureşti, 1959, p. 38. 
21. Leonard SALMEN (lipsesc datele biografice, sunt afirmaţii că este din Galaţi, existând referinţe 
care îi atribuie obârşia ieşeană sau chiar poloneză) grafician cu o bogată activitate creatoare între anii 
1895-1925 realizând, printre altele, o suită de portrete ale reprezentanţilor culturii româneşti care au fost 
popularizate prin imprimarea unor cărţi poştale ilustrate. În anul 1909 a avut la Galaţi o expoziţie dedicatll 
lui Mihail Eminescu. A ilustrat o serie de cărţi în perioada premergătoare primului război mondial. 
Petre Popescu-Gogan, Ecouri eminescene în arta plastică, Editura Meridiane, Bucureşti, 1989, p. 30-
31 , 75 nota 39. 
22. Desenul în creion realizat de Salmen în 1922 a fost reprodus pe o carte poştală ilustrată 9x 13 cm. 
editată de Depozitul Universal, Bucureşti, având nr. 24. 
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23. Dumitru G. Dimitriu (lipsesc datele biografice) Studii muzicale, pianist, carieră didactică 

universitară. S-a remarcat în lumea muzicală la sfărşitul secolului al XIX-iea ca interpret al repertoriului 
clasic universal dar şi al compozitorilor români . Amintim în acest sens Sonata pentru violoncel şi pian 
nr. I op. 26 creată de George Enescu în 1898 pe care a interpretat-o împreună cu Dimitrie Dinicu. Cu 
o consecvenţă remarcabilă a fost alături de Societatea corală „Carmen" încă de la înfiinţare fiind acel 
care a asigurat acompaniamentul la pian al corului. La I octombrie 1900 la Bucureşti a fost înfiinţată 
ca instituţie particulară Academia de Muzică şi Artă Dramatică . Secţiunea ll-a, coordonată de C.M. 
Coordoneanu avea pentru cursul superior ca profesor de pian pe Dumitru Dimitriu. La Conservatorul 
din Bucureşti a predat pianul din anul 1908 continuând activitatea şi după primul război mondial. Tot 
în 1908 este o prezenţă salutară în calitate de pianist acompaniator la activităţile desfăşurate de Cercul 
estetic muzical. Au fost anii când bucureştenii amatori de muzică au putut remarca concertele la patru 
mâini date de Dumitru Dimitriu cu I. Paschill sau cu B. Bozin. În finalul anului 1912 s-a afirmat în 
lumea interpretativă trioul Dimitriu la pian, Bemfeld la vioară şi Waterstrat la violoncel În epocă a 
fost apreciat ca un valoros interpret al pieselor clasice. A contribuit şi la armonizarea unor melodii ale 
mai tinerilor compozitori. Era preocupat de a înţelege tendinţele novatoare ale compozitorilor a căror 
compoziţii, le cataloga însă a fi „matematică curată". Activitatea muzicală a fost puntea de legătură cu 
melomanul I.L. Caragiale. 
Semnificativă caracterizare a formulat criticul gazetar Florian referindu-se la destinul pianistului D.G.D. 
în octombrie 1902 în „Gazeta Artelor": „Dorul şi dragostea de ţară e mai puternică la unii decât 
vanitatea sau mai bine zis dorinţa de a deveni celebru. A avut naivitatea de a crede că societatea 
noastră românească îi va valida această virtuozitate fără a mai fi nevoie de străinătate . " 

Conservatorul „Ciprian Porumbescu" 1864-1964, Editura Muzicală, Bucureşti, 1964, p.75 , I 00. 
Octavian Lazăr Cosma, Hronicul muzicii româneşti, Editura Muzicală, voi. V, Bucureşti 1983, p. 92, 
196, 198, 202, 225, 226, 234, 240; voi. VI, 1984, p. 14, 144, 161 , 243; voi. Vil, 1986, p.154; voi. Vlll, 
1988, p. 478. 
24. Conservatorul de muzică si declamatiune din Bucuresti a fost înfiinţat, după mai multe încercări 
pe parcursul a circa 20 de ani, prin decretul dat de Alecsandru Ioan I Cuza la 6 octombrie 1864, 
concomitent cu cel de la laşi. Activitatea a început la I noiembrie 1864 sub conducerea lui Alexandru 
Flechtenmacher. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 214. 
Conservatorul „Ciprian ... , p. 5-16, 17-37. 
Iosif Sava, Petru Rusu, Istoria muzicii universule în date, Editura Muzicală, Bucureşti, 1983, p. 247. 
25 . Ludwii: van BEETHOYEN (!?decembrie 1770, Bonn - 26 martie 1827, Viena) compozitor 
german cu o mare capacitate imaginativă reflectată în creaţia sa. Considerat alături de Hayden şi 

Mozart reprezentant al clasicismului vienez dar şi un premergător al romantismului. Opera sa cuprinde: 
simfonii, uverturi , concerte pentru diverse instrumente, sonate, muzică pentru scenă, balet, operă, 

cantate, oratorii, mise lieduri. 
Dicţionar enciclopedic, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1993, p. 196. 
26. Teatrul Mic a fost înfiinţat în 1920. A fost o companie particulară instituită prin colaborarea 
actorilor Elvira Popescu (I O mai 1894, Bucureşti - 11 decembrie 1993, Paris, Franţa) Ion lancovescu 
( 1889, Bucureşti -1966, Bucureşti) şi Alexandru Mihalescu. Actriţa s-a despărţii de publicul bucureştean 
în 1923 când s-a stabilit în Franţa. După alţi câţiva ani compania s-a destrămat complet. Spectacolele 
Teatrului Mic erau găzduite în clădirea din strada C.A. Rosetti nr. I. 
,,Reţeaua telefonică a municipiului Bucureşti, mai 1922", Dep. Librăriei Al. Stănculescu, p. 244. 
Napoleon Toma Iancu, Dicţionarul actorilor de film, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 
1977, p. 303-304. 
27. A.N.-D.A.l .C. , fond Ministerul Cultelor şi Artelor (în continuare: M.C.A.), dosar 136/1926, f. 5. 
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28. Episod evocat de Ioan Opriş în: Alexandru Lapedatu în cultura românească, Editura Ştiinţitl cll , 

Bucureşti, 1996, p. 115-116, inclusiv nota 65 făcând referinţă la textul cuvântării lui Alexandru Lapcdatu 
publicat în „Viitorul" din 14 februarie 1926. 
29. Societatea Autorilor Dramatici din România (S.A.D.R.). După primul război mondial Caton 
Theodorian are iniţiativa convocării, la 19 octombrie 1919, a unei adunări a 20 de autori dramatici 
(Octavian Goga, Mihail Sorbul, Victor Eftimiu, Victor I. Popa, Corneliu Moldovanu ş.a. ) care pun Ia calc 
înfiinţarea societăţii, pe baza unui statut care urma să fie elaborat de iniţiator. La 15 martie 1923 a avut loc 
constituirea, trecându-se la apărarea intereselor „morale şi materiale", concomitent conducătorii societăţi i 

acţionând pentru ca Parlamentul să adopte legea teatrelor. Pentru popularizarea creaţiilor dramatice 
s-au întreprins acţiuni atât în ţară cât şi peste hotare. Reprezentanţii societăţii au participat la o seri • 
de manifestări internaţionale menite a apăra interesele autorilor dramatici. La 25 martie 1949 are loc lu 
Bucureşti conferinţa pe ţară a scriitorilor. Cu acest prilej a avut loc constituirea Uniunii Scriitorilor prin 
fuzionarea Societăţii Scriitorilor Români cu Societatea Autorilor Dramatici din România. 
Petre Dan, op. cit. , p. 325 . 
Dicţionar cronologic . . „ p. 303, 402, 460. 
30. Maria FILOTTI (9 octombrie 1883, Batogu, jud. Brăila - 1956, Bucureşti , cimitirul Bellu), studii 
la Brăila, Bucureşti , drept, licenţă în litere, Conservatorul din Bucureşti, cu specializare la Conservatorul 
din Paris, actriţă , societară a Teatrului Naţional, reprezentanta României la manifestările internaţional i.: 

de teatrologie în perioada interbelică, carieră universitară. 
Lucian Predescu, op. cit„ p. 323-324. 
Toader Buculei, Prezenţe brăilene în spiritualitatea românească, Editura Libertatea, Brăila, 1993, p. 86. 
31. Emil D. FAGURE /Samuel Honigmann/ (1875-1946 sau 1948, Bucureşti, cimitirul Evreiesc 
Filantropia) Studii secundare la laşi , Facultatea de Drept la Bucureşti . Bogată activitate de ziarist la 
diverse periodice, literat, contemporan cu l.L.C., colaborator la revista săptămânală „Pagini literare" 
care a apărut în perioada 21 ianuarie 1899- 30 aprilie 1900. Încetăţenit în martie 1905. În timpul 
războiului a editat la Paris „La Roumanie". Deputat de Ilfov în 1929 şi senator 1933, traducător. 

Lucian Predescu, op. cit., p. 314 menţionează ca an al naşterii: 1873. 
G. Bezviconi, op. cit., menţionează ca an al decesului : 1948. 
Mihail Straje, Dicţionar de pseudonime, alonime, anagrame, asteronime, criptonime ale scriitorilor şi 
publiciştilor români, Editura Minerva, Bucureşti, 1973, p. 259-260, menţionând ca an al decesului: 194~. 

32. Corneliu MOLDOYAN /Corneliu Vasiliu/ (15 august 1883, Bârlad, azi jud. Vaslui-2 septembrie 
1952, Bucureşti, înmormântat cimitirul Bellu). Studii la Bârlad, laşi, licenţa în litere şi filozofie la 
Bucureşti, scriitor, carieră universitară, director al Teatrului Naţional, preşedinte al Societăţii Scriitorilor 
Români, colaborator la periodice, traducător, publicist. 
Lucian Predescu, op. cit., p. 564. 
Dicţionar cronologic„., p. 470-471. 
G. Bezviconi, op. cit„ p. 192 este scris: Corneliu Moldovanu (Popescu). 
33 . În acest caz este dificil de precizat cine este G. Georgescu. Faptul că avea Ioc sărbătorirea actriţei 
Maria Filotti suntem tentaţi să credem că la această manifestare se aflau numeroase personalităţi 
reprezentând cultura românească şi ca atare la momentul propunerii realizării cinstirii lui I.L.C. să fi 
fost prezent şi reprezentantul teatrului liric, directorul Operei Române George Georgescu. 
George Georgescu ( 12 septembrie 1887, Sulina, jud. Tulcea - l septembrie 1964, Bucureşti, cimitirul 
Bellu ) Studii muzicale în ţară şi străinătate unde a avut ca profesori pe A. Nikisch şi R. Strauss, 
şi-a început cariera la vârsta de 20 de ani, dirijor şi coordonator al activităţii muzicale atât în cadrul 
Operei Române cât şi a Filarmonicii din Bucureşti . A dirijat orhestre din ţară şi străinătate, multe din 
înregistrări fiind popularizate prin discurile lansate de renumite studiouri. Membru corespondent al 
Academiei Române 21martie1963 . 
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Iosif Sava, Petru Rusu, op. cit., p. 288, 355, 359, 386, 398, 434, 441 , 458. 
Mic dic/ionar enciclopedic, p. 718. 
Dorina N. Rusu, op. cit., p. 251. 
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34. Caton THEODORIAN (14 mai 1877, Craiova - 8 ianuarie 1939, Bucureşti). Studii la Craiova, 
debut literar precoce, la Paris, studii de economie politică şi diplomaţie. Bogată activitate de gazetar, în 
timpul primului război mondial a avut contribuţii la susţinerea intereselor României în presa străină. Ca 
scriitor a militat pentru organizarea şi apărarea intereselor oamenilor de litere, fiind implicat în fondarea 
Societăţii Scriitorilor Români , Societăţii Autorilor Dramatici Români (primul preşedinte) a căror 
mesager a fost la o serie de manifestări internaţionale în perioada interbelică, activităţi în administraţia 
de stat, publicist, traducător. 
Lucian Predescu, op. cit„ p. 847. 
Mihail Straje, op. cit., p. 721. 
Dicţionar cronologic ... , p. 402. 
35. Liviu REBREANU (27 noiembrie 1885, Târlişua, jud. Bistriţa Năsăud - I septembrie 1944, 
Valea Mare, jud. Argeş, cimitirul Bellu), studii la Maieru, Năsăud, Bistriţa, Sopran, Budapesta. Debut 
literar în anul 1908, în anul următor trecând în România unde desfăşoară o intensă activitate de gazetar, 
scriitor. Recompensat cu Premiul Naţional pentru proză în anul 1929, animator cultural, director al 
Teatrului Naţional din Bucureşti, secretar, vicepreşedinte şi preşedinte al Societăţii Scriitorilor Români, 
a condus Direcţia pentru educarea poporului din Ministerul Cultelor şi Artelor, publicist. A fost ales 
membru al Academiei Române la 25 mai 1939. 
Nicolae Gheran, în: Scriitori români •.. , p. 394-401. 
36. Alexandru LAPEDATU (2 septembrie 1876, Cematu, jud. Braşov - 30 august 1950, penitenciarul 
Sighet, jud. Maramureş) . Studii la Cematu, Braşov, laşi, la Bucureşti unnează un timp Facultatea de 
Medicină, trece la filozofie şi litere, luând licenţa în istorie şi geografie. Carieră universitară, activitate 
la B.A.R. - secţia manuscrise, secretar al C.M.1„ cercetător al evului mediu românesc. În timpul 
războiului este mobilizat şi repartizat la Serviciul de Control al ştirilor - cenzura telegrafică, iar în 
timpul refugiului , la laşi, primeşte misiunea de a asigura transportul tezaurului României la Moscova. 
În ianuarie 1918, la Odessa, este ales vicepreşedinte în Comitetul Naţional al românilor refugiaţi din 
Austro-Ungaria. Face parte din delegaţia României la Conferinţa Păcii la Paris ca expert în probleme 
etnografice ş i geografice. Ulterior cu valoroase contribuţii la organizarea instituţiilor de învăţământ şi 
de cultură de la Cluj , fondator şi director al Institutului de istorie naţională din Cluj, director general 
al Arhivelor Statului. Om politic P.N.L„ deputat , senator, ministru, F.R.N. Arestat la 5/6 mai 1950 şi 
întemniţat la Sighet. 
Ion Mamina, Ioan Scurtu, op. cit., p. 194-195. 
Alexandru Lapedatu, Scrieri alese. Articole, cuvântări, amintiri, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1985. 
37. A.N.-D.A.l.C„ fond M.C.A„ dosarele 136/1926, f. 52; 138/1925, f. 198. 
38. Georgeta Comănescu, Constantin Dobrescu, Inaugurarea bustului lui J.L. Caragiale la Ploieşti, 

în : „Anuar", voi. VI, 1994, Ploieşti , p. 195 . 
39. Presa a consemnat la începutul anului 1931 această preocupare, făcând referinţă la o „statuie''. Era 
preluată informaţia despre şedinţa din 27 ianuarie 1931 când comitetul de iniţiativă prezidat de academicianul 
Ion A. Bassarabescu, luând în dezbatere problema resurselor materiale, decisese lansarea unor liste de 
subscripţie pentru strângerea de fonduri şi preocuparea de a organiza o serie de festivaluri literare care să 
faciliteze această acţiune . A.N.-D.A.l.C„ fond Muzeul Alexandru Saint Georges, dosar~. f. I 05, cup 
„Universul'', Bucureşti, 29 ianuarie 1931, materialul fiind publicat cu iniţialele: „C. N. D." 
40. Ion A. BASSARABESCU (30 decembrie 1870, Giurgiu - 29 martie 1952, Ploieşti), prozator, 
predilect al genului scurt, schiţele sale satirice fiind evocatoare ale atmosferei monotoniei vieţii din 
provincie, realizând valoroase descrieri ale naturii moarte, memorialist, carieră didactică, publicist. A 
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fost ales membru corespondent al Academiei Române la 25 mai I 7 iunie 1909, retrasă calitatea în 1948 
şi reconfirmat la 22 ianuarie 1990. 
Dorina N. Rusu, op. cit., p. 121 , 294. 
Pompiliu Mareea, în: Dic/ionar de literatură română, Editura Univers, Bucureşti, 1979, p. 49. 
Dic/ionar cronologic „„ p. 470. 
41. Neatenţia celor care au fost datori să răspundă la chestionarul lansat de M.C.A. - Departamentul 
Artelor referitor la monumentele de pe raza judeţului a condus la deformarea numelui autoarei bustului 
I.L.C„ atribuindu-l lui „Ignat Dumitru", menţionându-se şi suma de 50.000 de lei. 
A.N .-D.A.I.C„ fond M.C.A„ O.A., dosar~. 
42. Laetitia IGNAT, căsătorită Homoriceanu (lipsesc datele biografice), Studii secundare la Ploieşti 
la liceul „Despina Doamna" ulterior a urmat Academia de Arte Frumoase din Bucureşti. Locuind în 
Bucureşti pe strada Maltopol nr. 18, în vara anului 1936, la 8 iulie, se adresa conducerii societăţii 
Ateneul Român, solicitând pentru perioada noiembrie-decembrie o sală pentru organizarea unei expoziţii 
personale. Ulterior a revenit solicitând sala nr. 3. Considerăm semnificativă rezoluţia lui Costin Petrescu 
care remarca calitatea lucrărilor. Concetăţenii, iniţiatori ai cinstirii lui I.L.C„ i-au încredinţat misiunea 
realizării bustului. Lucrarea a fost turnată în bronz. O altă lucrare am identificat-o la Călimăneşti . Este 
bustul dedicat dr. C. Frumuşianu ( 1866- 1928), primul medic director al staţiunii. Lucrarea este turnată 
în bronz fiind semnată şi datată în stânga jos: „Laetiţia Ignat 1938". În curtea Muzeului de Artă din 
Râmnicu Vâlcea, rezemat de perete este un panou turnat în bronz (cca. 2,00xl,00 m.) dedicat Eroilor 
din 1916-1918. Lucrarea este semnată şi datată "Laetiţia Ignat 1939". O prezenţă meteorică a avut-o 
la expoziţia din anul 1954 când semnează cu numele „Ignat Homoriceanu Laetiţia" lucrarea „Dans 
tătar din opera „Cneazul Igor" de Borodin". 
A.N.-D.M.B„ fond Ateneul Român, dosar 6/1935-1937, f. 83 (datare după înregistrarea cererii). 
Ministerul Culturii, Expozi/ia anuală de stat a artelor plastice 1954, Editura de stat pentru literatură şi 
artă, Bucureşti, 1954, p. 40. 
Mihai Apostol, Tradiţii plastice în oraşul Ploieşti, editor Comitetul pentru Cultură şi Artă al judeţului 
Prahova, Ploieşti , 1971, p. 64. 
Paul D. Popescu, Documente de piatră şi bronz ale municipiului Ploieşti, editor Comitetul pentru 
Cultură şi Artă al municipiului Ploieşti, 1969; p. 37-42. 
ibidem, Ploieşti-ghid de oraş, Editura Sport Turism, Bucureşti, 1985, p. 84. 
43 . Liceul „Sf. Petru si Pavel". azi Colegiul National „I.L. Caragiale" din Ploieşti are geneza în anul 
1864 când a fost creat ca gimnaziu de către Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice pentru ca la 1878 
să aibă începutul şi cursul superior, devenind Liceul „Sf. Petru şi Pavel". Baza materială a evoluat în 
decursul anilor atât ca local cât şi ca înzestrare a procesului de învăţământ. Corpul profesoral de elită 
a impus această unitate pin calitatea prestaţiilor, competenţa absolvenţilor, rezultatele ulterioare ale 
acestora. Fie că au fost participări ale concursurilor lansate de „Tinerimea Română" fie „Olimpiadele" 
pe specialităţi ele au contribuit, prin premiile obţinute, la creşterea prestigiului şcolii . În prezent această 
unitate poartă numele fostului elev, dramaturgul l.L.C. 
Paul D. Popescu, Ploieşti .. „ p. 110-11 l. 
44. Evenimentul este prezentat în: ,,Anuarul Ateneului Român pe 1935", Bucureşti, 1936, p. 14-15 la care 
a participat, ca delegat din partea societăţii Ateneul Român, St. C. Ioan a avut loc la 20 octombrie 1935. 
În „Calendarul Universul, 1937", Bucureşti, p. 97 data dezvelirii este 9 noiembrie 1935. 
45. M. Apostol, M. Vulpescu, Muzee şi monumente prahovene, Ploieşti, 1971, p. 45. 
46. Gheorghe STĂNESCU (27 august 1881, Olteniţa, jud. Călăraşi - 25 septembrie 1968, Bucureşti) . 
Studii la Academia de Arte Frumoase din Viena între 1906-1914 (1909-1913), perioadă în care, 
continuându-şi colaborarea cu creatorii lucrărilor de la Castelul Peleş din perioada anilor 1901-1906 a 
realizat decoraţiunile la scara în spirală integrată în compunerea holului central al amintitului edificiu. 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



PERSONALITĂŢI BUCUREŞTENE 277 

Anterior aducerii în ţară, a putut fi apreciată de vienezi care au avut prilejul de a-i remarca calităţile 
artistice şi prin participarea cu alte lucrări la expoziţiile găzduite de capitala Austriei. După revenirea 
în ţară a participat la expoziţiile oficiale, obţinând la cea din anul 1915 premiul al III-iea. În timpul 
războiului anilor 1916-1918 a fost integrat în colectivul de artişti plastici de pe lângă Marele Cartier 
General al Armatei Române care a avut prilejul de a se documenta direct în ambianţa a tot ceea ce a 
constituit dăruire , sacrificii umane şi materiale pentru susţinerea şi realizarea marelui ideal naţional. 
Ulterior a avut posibilitatea să-şi lărgească orizontul cunoştinţelor artistice printr-o perioadă de stagiu 
parizian. A fost momentul când a hotărât să se dedice predilect artei miniaturale, realizând modelări 
pentru medalii, plachete, medalioane, statuete, monede. Tematic el a abordat o serie de evenimente 
precum şi cinstirea unor personalităţi ale vieţii culturale şi politice. Între anii 1939-1949 a fost angajat 
la Monetăria Statului, elaborând machetele monedelor emise de Banca Naţională a României, precum 
şi pentru o serie de medalii care au evidenţiat calităţile artistului. O parte din aceste creaţii se regăsesc 
citate în numerele periodicului „Cronica Numismatică şi Arheologică" . 
George Buzdugan, Octavian Luchian, Constantin C. Oprescu, Monede şi bancnote româneşti, Editura 
Sport-Turism, Bucureşti , 1977. 
George Buzdugan, Gheorghe Niculiţă, Medalii şi plachete româneşti, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1971 . 
Facem menţiunea că la Mircea Deac, 50 de ani de sculptură - Dicţionarul sculptorilor din România 
(1890-1940), lucrare editată de Oficiul de lnfonnare Documentară pentru Industria Construcţiilor de 
Maşini, Bucureşti, 2000, sunt eronat menţionate datele naşterii şi ale morţii respectiv 1890 şi 1975. 
Arhiva Uniuni Artiştilor Plastici, dosarul personal nr. U . 
A.N .-D.A.l.C., fond Muzeul Alexandru Saint Georges. 
ibidem, fond U.A.P. 
Marele Cartier General al Armatei Române, Editura Machiavelli, Bucureşti, 1996, p. 175, ordinul din 
23 iunie 1917. 
47 . Placheta l.L.C., în materialul definitiv: bronz, având dimensiunea de O, l lx 0,15 m. a fost trecută în 
Catalogul Muzeului Simu din 1937 la poziţia 388 cu menţiunea că lucrarea este semnată de autor. 
Ministerul Cultelor şi Artelor, Muzeul A. Simu şi casa -Simu muzeu Catalog, publicat din fondul 
Anastase Simu, Bucureşti, 1937, p. 42 . 
48. Muzeul Simu din Bucureşti este donaţia tăcută statului român de Anastase şi Elena Simu, la 25 
octombrie 1927. Muzeul fusese inaugurat încă din luna mai 191 O, realizatorii oferind gratuit posibilitatea 
vizitării sale de către cei interesaţi . Preluarea de către stat a fost avizată favorabil de consiliul de avocaţi 
ai statului prin notificarea nr. 1275 din 9 noiembrie 1927 şi acceptat de guvern prin jurnalul nr. 2594 
din 12 noiembrie 1927 şi prin înregistrarea la Tribunalul Ilfov - Secţia notariat P.V. 33801 din 31 
octombrie 1927 care a autorizat actul de donaţie şi inventarul valorilor mobile şi imobile. Prin Decretul 
Regal nr. 3204 din 12 noiembrie 1927 a fost confinnată această preluare. La timpul respectiv au fost 
preluate 1.182 obiecte de artă, ulterior donatorii completând acest patrimoniu. În timpul celui de al 
doilea război mondial patrimoniul artistic a fost evacuat la Câmpulung Muscel. Ceea ce n-au făcut 
cutremurele, războiul au tăcut oamenii malefici care au acţionat în al şaselea deceniu al secolului al 
XX-iea la demolarea atât a clădirii „templului grec", edificiu conceput de colecţionarii şi donatorii 
Simu pentru expunerea valorilor deţinute, şi casa muzeu Simu în care acumulaseră alte valori artistice. 
Motivaţia, totalmente puerilă, a justificat actul demolator prin nevoia de ridicare a blocurilor limitrofe 
bulevardului. A fost, de fapt, pretextul dispersării „selective" a patrimoniului, de unna multora ne fiind 
încă stabilite drumurile care au dus la „rătăcirea" lor. A fost unul din cele mai abjecte acte de lezare a 
celor care, în calitate de colecţionari şi donatori, demonstraseră până atunci că preocupările, pasiunile 
lor se finalizau cu un real avantaj pentru stat, pentru viitorime, oferind gratuit truda, sacrificiile de-o 
viaţă sau chiar a mai multor generaţii . 

A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., O.A., inv. 819, dosar~. p. 42-43, 52, 53, 56, 57, 64; ibidem fond 
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Muzeul Alexandru Saint Georges, inv. 654, dosar 1_, f. 439-361 . 
„Calendarul Minerva, 1912", Bucureşti, p. 57. 
„Calendarul Minerva, 1913", Bucureşti, p. 99-108. 
Al. Tzigara Samurcaş, Muzeul Simu şi Muzeul Naţional, în : „Convorbiri literare", Bucureşti, anul 60, 
septembrie-decembrie 1927, 343-344. 
„Oglinda lumit', Bucureşti, anul VI, nr. 49, 1927, p. 776. 
Emanoil Bucuţa, Muzeul Simu, în: ,,Boabe de grâu", Bucureşti, anul II, nr. 1, ianuarie 1931 , p. 29-41 . 
Borgo Prund, Muzeul Simu, în: ,,Arta şi omuf', Bucureşti, anul I, nr. 1-2, iulie-august 1933, p. 12-1 6. 
Ministerul Cultelor şi Artelor, Muzeul Simu şi casa Simu-muzeu, Catalog, editor, Fondul Anastas1: 
Simu, Bucureşti , 1937, 133 p. +planşe. 
Donaţiunea muzeului A. Simu, Bucureşti, 1927. 
M. Bunescu, Actele fundaţiei A nas tase Simu, Bucureşti, 1944. 
Grigore Ionescu, op. cit., p. 142-149, 160. 
Anastase SIMU (25 martie 1854, Brăila - 28 februarie 1935, Bucureşti, cimitirul Bellu). Licenţa în 
drept la Paris 1878, doctorat în ştiinţe politice şi administrative 28 iunie 1880, Bruxelles. Jurist, om 
politic, mare proprietar, veniturile canalizându-le pentru realizarea colecţiei de artă, a edificiului care sa 
adăpostească patrimoniul acumulat, întreţinerea pieselor, donator şi către alte colecţii (pentru colec\iu 
pinacotecii Virgil Cioflec de la Cluj a donat 8 tablouri şi desene). A fost o persoană activă participând lu 
propăşirea: Societăţii geografice române, Societăţii Numismatice Române, Societăţii pentru învăţăturo 
poporului român, Societăţii Ateneul Român. Prin testamentul întocmit la 15 octombrie 1934 a prevăzui 
acordarea a câte 200.000 de lei: Primăriei Municipiului Brăila; comunei Pleaşca, „azi" satul Gabrielescu 
(?); şcolii Societăţii pentru învăţătura poporului român şi a 500.000 de lei Academiei Române, al cărui 
membru de onoare a fost de la 29 martie 1933, a 300.000 de lei Societăţii Ateneul Român pentru 
constituirea a 8 premii (3 pictură, 3 sculptură, I desen, I gravură). 
Oscar Walter Cisek, Un bust de Bourdel/e, în: „Gândirea", Cluj, anul IV, nr. l, p. 25 . 
Virgil Vătăşianu, Colecţiile de artă de la Institutul de studii clasice din Cluj, în: „Boabe de grâu", 
Bucureşti, anul IV, nr. I, ianuarie 1933, p. 2. 
Marius Bunescu, O instituţie de înaltă cultură românească Muzeul Anastase Simu, în: ,,Albina", 
Bucureşti, anul XXXVIII, nr. 11, 15 martie 1935, p. 168-169. 
Necrolog Anastase Simu, în: ,,Anuarul Ateneului Român pe 1935", Bucureşti, 1936, p. XXIII-XXIV, 
12-13; Nicolae Iorga, Anastase Simu, în: Oameni cari au/ost, voi. III, Bucureşti, 1936, p. 440. 
Victor Bilciurescu, Anul plastic, în: „Calendarul Universul, 1936'', Bucureşti, p. l 16 şi 86, 239. 
Toader Buculei, Octavian Procopie, Biblioteca judeţeană „Panait Istrati" Brăila 1881-1981, Brăila , 

1982, p. 109-110, 146 notele 5, 6. 
Toader Buculei, op. cit., p. 216-217. 
Alexandru Lapedatu, Scrieri alese. Articole, cuvântări, amintiri, Editura Dacia, Cluj Napoca, 1985, p. 37. 
Ioan Opriş, Alexandru Lapedatu, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1996, p. 212. 
Virgiliu Z. Teodorescu, La un moment evocator (Anastase Simu), în „Brăila 625'', supliment omagial 
editat de periodicul ,,Ancheta", Brăila, anul IV, nr. 134, 20 ianuarie 1993, p. 4. 
Silviu N. Dragomir, Mârlănia comunistă/aţă de dona/ia Anastase Simu, în: „Cotidianuf', Bucureşti , 
24 octombrie 1995 . 
Paul Filip, Bellu, Panteon na/ional, Bucureşti, 1977, p. 77. 
49. Grigore IONESCU (11 ianuarie 1904, Floreşti, jud. Prahova - 26 iunie I 992, Bucureşti) . Studii de 
arhitectură la Bucureşti, diplomat 1930, arhitect, proiectele sale au vizat predilect unităţi sanitare, de 
învăţământ. Carieră universitară cu preocupări majore pentru istoria arhitecturii, teoretician, publicist. 
În anul 1992 a fost ales membru al Academiei Române. 

Istoria arhitecturii româneşti, 1937 
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Bucureşti. Ghid istoric şi artistic, 1938 
Curtea de Argeş, istoria oraşului prin minunile lui, 1939 
Byzance et l'architecture religeuse en Roumanie, 1944 
Bucarest, la viile et ses monuments, 1956 
Arhitectura populară românească, 1957 

Arhitectura în Va/ahia, Moldova şi Transilvania în veacurile XII - XIX, 1966 
Arhitectura în România, perioada anilor 1944 - 1969, 1969 

279 

Les rapports de larc/1itecture roumaine medievale avec /'art des pays ba/kaniques et du 
Proche-Orient, 1970 

Les/ortijications antiques et medievales sur le territoire de la Roumanie et leur rapports 
aves le monde mediterraneen, 1970 
Historie de l'architecture en Roumanie, de la prehistorie a nos jours, 1972 

Paul Constantin, Dicţionar universal al arhitecfilor. Edinua Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1986, p. 161 . 
50. Grigore Ionescu, Bucureşti - ghid„„ p. 30. 
51. Expoziţia societăţii „Tinerimea Artistică", 1941, Catalog, poziţia 220. 
52. George FRANCA ( ? 1902, Azaclău-23 August, jud. Tulcea, Dobrogea - 2000, cimitirul Bellu), 
absolvent al conservatorului de teatru, elev al Luciei Sturza Bulandra, activitate în învăţământ apoi 
pelerin prin Ei.iropa şi Africa, practicând diverse munci, revenit în anul 1936 în România se reintegrează 
în lumea teatrului, obţinând roluri modeste în cadrul teatrului Ligii Culturale, concomitent preocupându
se de biblioteca teatrului, de strângerea de relicve evocatoare ale istoriei teatrului românesc. A urmat 
între anii 1942-1945 Şcoala de Arhivistică iar între anii 194 7-1950 cursurile Institutului de Muzeografie. 
Pe baza mărturiilor adunate a deschis, în anul 1942, Muzeul Teatrului Naţional care însă, în 1944, este 
nevoit să-l evacueze la Curtea de Argeş, salvând astfel de la distrugere piesele tezaurizate. Activitatea a 
fost reluată în incinta Colegiului Sf. Sava unde era adăpostit Teatrul Naţional după război . În anul 1950 
obţine spaţii în pasajul Majestic unde a activat până în anul 1973 când preia spaţiile din noul edificiu 
al Teatrului Naţional, astfel că la 2 octombrie 1975 muzeul devine parte integrantă a acestui aşezământ 
de cultură . Încă din tinereţe a fost un neobosit publicist, predilect de evocare a ilustrelor personalităţi 
care au onorat scena românească. Pentru posteritate George Franga a fost actorul, publicistul, director 
al Muzeului Teatrului Naţional , renumit istoric teatral care în deceniile de activitate a „vânat" salvator 
relicvele referitoare la creaţia teatrală din România. 
George Franga, Pagini din istoria teatrului românesc, Tipografia Cultura, Bucureşti , 1944 
ibidem, Mvzevl Teatrvlvi Naţional- 25 de ani de la înfiinţarea 119671, 128 p. 
ibidem Mărturii despre Muzeul Teatrului românesc, Bucureşti, 1981, 112 p. 
ibidem, Contribuţii la istoria teatrului românesc, voi. I, 1979, 72 p.; voi II, 1981 , 112 p.; voi. lll, 1982, 215 p. 
ibidem, Contribuţii la istoria teatrului românesc (din cele mai vechi timpuri şi pînă la Independenţa 
noastră de Stat) ediţie îngrijită de Liviu Franga, Bucureşti, editura Viitorul Românesc, 2001 . 
Al Raicu, Cu George Franga despre Muzeul Teatrului Naţional, Bucureşti, 1977, 36 p. 
53 . Muzeul Teatrului Naţional este o realizare a lui George Franga .A fost un om de mare neastâmpăr, 

permanent preocupat a depista şi aduna relicvele trecutului pe care le-a obţinut pentru a le conferi o nouă 
viaţă, cea evocatoare a unor iluştri înaintaşi ai scenei româneşti . Prin totala dăruire a celui care, pe lângă 
calitatea de actor, a considerat a fi necesar să-şi însuşească şi noţiunile de muzeografie predate la timpul 
respectiv în cadrul Şcolii superioare de ştiinţe auxiliare de la Arhivele Statului a ajuns să acorde atenţie 
salvatoare tuturor genurilor care concură la a fi istoria teatrului la români . Dacă la începutul „carierei" 
de muzeograf a fost privit şi chiar taxat ca o persoană năstruşnică, mulţi fiind înclinaţi să aprecieze 
ca pierdere de timp alergătura după relicvele evocatoare, după momentul inaugurării muzeului, după 
aprecierile formulate s-ar fi putut crede că drumul era deschis spre inimile celor care aveau a contribui 
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cu asemenea mărturii la completarea patrimoniului. N-a fost însă să fie aşa . Muzeul şi al lui credincio~ 
slujitor au trecut prin toate momentele de restrişte impuse de refugiu, bombardamente, mutări dictate 
de lipsa de spaţii, dar şi de reaua credinţă a celor care nu vedeau cu ochi buni o asemenea istorie carll 
constituia argument în evidenţierea setei de cultură a neamului românesc. 
Muzeul Teatrului Naţional I.L. Caragiale, Bucureşti, 1959, 63 p. 
George Franga, Mvzevl Teatrvlvi Naţional .. .!, 128 p„ 
Al. Raicu, Cu George Franga despre Muzeul Teatrului Na/ionat, Bucureşti, 1977, 36 p. 
Mvzevl Teatrvlvi Naţional- 35 ani de la înfiinţare 1942-1977, Bvcvreşti, 28 p. 
Mărturii, despre Muzeul Teatrului românesc, Bucureşti , 1981 , 112 p. 
54. A.N .-D.A.I.C., fond M.C.A., D.A. , inv. 819, dosar 44/1944, f. 35. 
55. În cadrul acţiunii de amenajare a Rondului scriitorilor români în Grădina Cişmigiu, confon11 
iniţiativei ministrului Educaţiei Naţionale, filozoful Ion Petrovici căruia i s-au alăturat reprezentantul 
Ministerului de Interne şi al Primăriei Municipiului Bucureşti, în anul 1942 au fost repartizate lucrăril e 

unor artişti plastici , sculptorul Oscar Spaethe primind comanda pentru executarea bustului Caragiale 
turnat în bronz. Demersurile pentru obţinerea bronzului fiind blocate în condiţiile războiului, s-a hotărfi 1 

dăltuirea lucrărilor în marmură de Ruşchiţa. Marmura a fost adusă la Bucureşti la începutul lunii mul 
1943 iar la 6 mai Departamentul Artelor îi anunţa pe artiştii sculptori să predea la atelierul „Santanela'' 
modelele turnate în gips pentru a se trece operativ la transpunerea lor în material definitiv. Sub direclll 
supraveghere a arhitectului Marcel Pompei din cadrul biroului de arhitectură al Primăriei Municipiulu i 
Bucureşti s-au executat piedestalele celor douăsprezece busturi din compunerea Rondului. 
56. La 22 iunie 1942 s-a întocmit textul invitaţiei şi programul manifestărilor oficiale pentru dezvelireo 
acestor lucrări . Au fost prevăzute şase discursuri, pentru fiecare s-au acordat câte I O minute. Vorbitorii 
reprezentau Ministerul Educaţiei Naţionale şi Cultelor, Academia Română, Primăria Municipiulu i 
Bucureşti, Facultatea de Litere, Societatea Scriitorilor Români, un student. Dezvelirea a reunit, 
duminică 27 iunie 1943, o numeroasă asistenţă . Discursul ministrului Ion Petrovici a fost bine receptat, 
presa elogiind afirmaţiile sale la adresa culturii române. 
„Gazeta municipală", Bucureşti, anul XII, nr. 584, 22 august 1943, p. I. 
57. Filmul artistic „O noapte furtunoasă" a fost realizat sub auspiciile Oficiului Naţional ul 
Cinematografiei, în condiţiile dificile ale celui de al doilea război mondial. Regizorul Jean Georgescu 
a antrenat la acţiunea creatoare valoroase personalităţi cu care a conlucrat la realizarea decorurilor 
(după desenele lui Aurel Jiquidi au căpătat conturul scenic dat de Ştefan Norris), muzicii (Paul 
Constantinescu) interpretării (Alexandru Giugaru, Maria Maximilian, Florica Demion, Radu Beligan, 
George Demetriu). 
Valentin Silvestru, Vechiu/film românesc, scrutând contextul social istoric al epocii, în: Contribu(ll 
la istoria cinematografiei 'in România 1896-1948, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1971, p. 78 
(în continuare: Contribuţii ... ). 
Comei Cristian, Evolu/ia concep/iei de regizor 'infilmul românesc, în : Contribufii ... , p. 87-88. 
Alice Mănoiu, Evoluţia interpretării 'in filmele româneşti dinainte de 1949, în: Contribuţii ... , p. 11 O. 
Al. Racoviceanu, De la teatru la film. Pe marginea ecranizării unor piese de teatru româneşti, în: 
Contribuţii ... , p. 143-144. 
Secolul cinematograf ului - Mică enciclopedie a cinematografiei universale, Editura Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, Bucureşti, 1989, p.191. 
58. Jean GEORGESCU (1904, Bucureşti - 1994) în perioada filmului mut a debutat în calitate dl.l 
scenarist, regizor şi actor cu realizarea filmului ,,Milionar pentru o zi", cu care, la 8 decembrie 1924 a avui 
premiera la Bucureşti. L-au „consacrat" filmele : „Aşa e viaţa" şi „Maiorul Mura" dovedind încă din accu 
perioadă că are ştiinţa dozării gagurilor, simţ al ritmurilor care ulterior i-au slujit la realizarea în filmele 
cu sonor a unor producţii ce au demonstrat că are un „autentic simţ al cinematografului". Realizări cu 
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„O noapte furtunoasă"(premiera 22 martiel943), „Arendaşul român", „Lanţul slăbiciunilor", „Vizita" 
(premiera 2 februarie 1952), toate inspirate de scrierile lui l.L.C. au dovedit totala preocupare a lui J .G. 
pentru respectarea textului şi a spiritului epocii tratate. O constantă preocupare a dovedit-o şi în privinţa 
încredinţării rolurilor celor mai competenţi interpreţi. La „Vizita" a valorificat contribuţia actorului 
Grigore Vasiliu Birlic iar la „Lanţul slăbiciunilor" pe cea a lui Radu Beligan. Amintim şi creaţiile 

„Lanterna cu amintiri" şi „Pantoful cenuşăresei" . Cei care au făcut referinţă la peliculele create au 
evidenţiat calităţile sale în directă similitudine cu produeţiile cineaştilor contemporani de peste hotare. 
Mic dicţionar enciclopedic, p. 718. 
Secolul cinematografului •. „ p. 101 , 191, 225. 
Dicţionar Enciclopedic, voi. 11 , Editura Enciclopedică, Bucureşti , 1996, p. 432. 
59. Arhiva Natională de Filme a fost creată în anul 1957 ca instituţie specializată în prelucrarea, 
păstrarea , conservarea şi folosirea documentelor cinematografice, atât din producţia naţională cât şi 
din cea universală. Într-o primă etapă, a trebuit să salveze şi să ocrotească bunurile cinematografice, 
procedând la identificarea, preluarea, transpunerea pe peliculă neinflamabilă a filmelor deţinute de terţi . 

Inventarierea şi clasarea acestora a permis punerea în valoare a acestui patrimoniu. Instituţia se află în 
subordinea Centralei România Film care, din punct de vedere metodologic, îndeplineşte prevederile 
Legii 16/1996 referitoare la Arhivele Naţionale . Iniţial depozitele au fost organizate într-unul din 
vechile forturi de la Jilava. Întrucât condiţiile bioclimatice n-au fost cele corespunzătoare, s-au realizat 
noi depozite, asigurându-se condiţii pentru optima păstrare a acestor valori. A.N.F. asigură la sala de 
studii şi proiecţii, consultarea valorilor deţinute. Totodată sunt asigurate schimburi de informaţii şi de 
peliculă cu instituţii similare din alte ţări. 
Dicţionar al ştiinţelor speciale ale istoriei, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1982, p. 32. 
60. Expoziţia societăţii „ Tinerimea Artistică" 1944, Catalog, poziţia 38. 
61. Georgeta Comănescu , Constantin Dobrescu, op. cit. 
62. Gheor2he CO MAN (8 septembrie 1925, Ploieşti, jud. Prahova - 9 august 2005). Studii economice şi 
arte plastice nefinalizate, în 1951. Debut ca sculptor în 1949 la Bucureşti, pa1ticipant la taberele de creaţie, 
la expoziţiile colective din ţară şi străinătate cu lucrări definitivate în piatră, metal. Lucrări în forul public 
la Ploieşti, Târgovişte, Buzău, Scăieni, Măgura - Buzău, Ciuta - Buzău, Brazi, Brebu, Urlaţi ş.a. 
A trăit la Ploieşti, fiind unul dintre cei mai cunoscuţi artişti plastici de pe plaiurile prahovene. Lui i se 
datorează celebrul bust al lui Caragiale_din centrul Ploieştiului . Sculpturile sale, dedicate reprezentării 
unora dintre cele mai mari figuri ale istoriei şi culturii naţionale, ca şi decorării spaţiului urban, monahal, 
turistic, sunt expuse în Ploieşti. Buzău, Târgovişte. A fost creatorul şi animatorul vestitei Tabere de 
sculptură Măgura, de la mânăstirea Ciolanu - Buzău, printre primele de acest gen din România, iniţiativă 
care a avut un larg ecou şi peste hotare. A pus la punct acest proiect împreună cu ziaristul Paul Lampert 
de la „România liberă ". Gheorghe Coman s-a remarcat, de asemenea, printr-un gest de mare probitate 
morală, refuzând o comandă foarte promiţătoare sub raport pecuniar, de a prezenta figura dominantă a 
aşa-numitei „epoci de aur" a lui Nicolae Ceauşescu, lucrare preluată ulterior de alt sculptor. După 1989 
a desfăşurat şi o susţinută activitate publicistică. 
A.N.-D.A.l.C. , fond U.A.P., dosar 138/1970. 
Octavian Barbosa, Dicfionaru/ artiştilor români contemporani, Editura Meridiane, Bucureşti, 1976, 
p. 122; Cataloage de expoziţii. 
colecţia revistei „Arta plastică", Bucureşti ( 1954-1989). 
Mihai Apostol , Tradiţii plastice în oraşul Ploieşti, editor Comitetul pentru cultură şi artă al judeţului 
Prahova, Ploieşti , 1971, p. 59. 
Paul D. Popescu, Documente de piatră şi bronz ale municipiului Ploieşti, editor Comitetul pentru 
Cultură şi Artă al municipiului Ploieşti, Ploieşti, 1969, p. 40. 
ibidem, Ploieşti - ghid de oraş, Editura Sport-turism, Bucureşti, 1985, p. 79, 81, 84, 85, 90. 
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Cataloage de expoziţii. 
63. Gheorghe DAMIAN (16 noiembrie 1901, Şoimari, jud. Prahova - 1974). Studii la Academia d 
Arte Frumoase cu Dimitrie Paciurea. Carieră didactică şi activitate artistică ca sculptor în anii deplin I 
maturităţi . Debut artistic în 1952, ulterior participând la expoziţii colective din Ploieşti. În mai muli 
împrejurări a cooperat cu sculptorul Gheorghe Coman la realizarea unor lucrări pentru forul public 111 

Ploieşti , Târgovişte . 

Octavian Barbosa, op. ciL, p. 148. 
Mihai Apostol, Tradiţii ... , p. 60. 
Paul D. Popescu, Documente ... , p. 37-42. 
ibidem, Ploieşti-ghid de oraş, p. 84. 
G. Mihăescu, E. Fruchter, C. Manolescu, Târgovişte - ghid de oraş, Editura Sport Turism, Bucureşti , 

1982, p. 97. Mircea Deac op. cit., p. 95 . 
Virgiliu Z. Teodorescu, În loc de errată, recenzie la cartea lui Mircea Deac, 50 de ani de sculpturii, 
editată de Oficiul de Informare Documentară pe111ru Industria Construcţiilor de Maşini, Bucureşti, 

2000, 216 p., în: „Literatorul", Bucureşti , nr. 368-369-370, 18 aprilie-9 mai 200 I, p. 8; nr. 371, 1 O mu l 
17 mai 2001, p. 8; nr. 375-376-377, 9 iunie-2 iulie 2001, p. 10-11. 
64. Ion Th. VIDALI ( 1906-1965) sculptor a preluat ştafeta de la tatăl său care prin realizările p 
întreaga arie a judeţului Prahova s-a manifestat ca artist predilect creator de monumente pentru cinstiron 
Eroilor precum şi monumente funerare. 
65 . Paul D. Popescu, Ploieşti - ghid ... , p. 84 referinţă la calităţile bustului conferite de autori pentru 
a-l evoca pe „Nenea Iancu". 
Mihai Apostol, Monumente prahovene, Editura Prahova, Ploieşti, 1997, p. 165-167 referinţă la cele 
două busturi, inclusiv la soarta primului care a fost integrat, după intervenţiile necesare de restaurare, în 
patrimoniul obiectelor referitoare la l.L. C. reunite în vechea casă Dobrescu devenită Muzeul I.L.C. 
66. Dorina N. Rusu, op. ciL , p. 235. 
67. Seco/11/ cinematografului .... p. 225. 
68. Victor EFTIMIU (24 ianuarie 1889, Boboşiţa-Macedonia, azi Albania - 27 noiembrie 1972 , 
Bucureşti, cimitirul Bellu). A venit în anul 1897 în Bucureşti; ulterior, călătorind mult în ţară şi străinătate, 
a cunoscut viaţa poporului român pe care a redat-o în bogata creaţie ca poet, prozator, dramaturg, 
memorialist şi gazetar. Debut literar ca poet în 1905. Calitatea de autor dramatic l-a propulsat, în mul 
multe rânduri , în funcţia de director al Teatrului Naţional din Bucureşti. A acordat atenţie muncii do 
traducător şi literaturii pentru copiii. Practic în cei peste 60 de ani de activitate literară a abordat toato 
genurile de creaţie având prilejul să evidenţieze bogăţia limbii române, muzicalitatea nuanţelor sale. A 
fost ales membru titular al Academiei Române la 12 august 1948. 
Elena Zaharia-Filipaş, în: Dicţionar de literatură română, Editura Univers, Bucureşti, 1979, p. 151-152. 
Dorina N. Rusu, op. ciL , p. 234. 
69. Dorina N. Rusu, op. ciL , p. 238; textul lui Victor Eftimiu cu titlul: Caragiale şi epoca sa, în: Studii 
şi conferin/e cu prilejul centenarului l.L. Caragiale, Editura de stat pentru literatură şi artă , Bucureşti , 

1952, p. 33- 45. 
70. Victor Eftimiu, op. cit., p. 35 . 
71 . A.N .-D.A.l.C., fond Uniunea Artiştilor Plastici (U.A.P.), dosar 34/1968-1970, bustul având 0,60 m. 
a fost amplasat pe un piedestal de 2,50 m. 
72. ibidem, bustul având 0,80 m .. amplasat pe un piedestal de 2 m. 
73. „Arta plastică'', Bucureşti, anul II, nr. 5, 1955, p. 58. 
George Oprescu, Sculptura statuară românească, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1954, p. 152, bustul l.L.C. 
74. Constantin BARASCHI în perioada interbelică a semnat şi Constantin Baraschj-Musat ( 17 
noiembrie 1902, Câmpulung Muscel, jud. Argeş - 22 martie 1966, Bucureşti, Crematoriu, cenuşa la 
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cimitirul Flămânda din Câmpulung Muscel). A unnat cursurile Şcolii de Belle-Arte din Bucureşti, la 
clasa sculptorului Dimitrie Paciurea. În perioada 1923-1925 , artistul şi-a continuat studiile de sculptură 
la Academia liberă de artă plastică din capitală, iar între anii 1927 - 1929 a studiat la Paris cu Antoine 
Bourdelle şi Buchard la Academia „Julian" şi la Academia „La Grande Chaumiere" . A debut în anul 
1925, prezent la expoziţiile colective din ţară şi străinătate, sculptor monumentalist. A organizat 
prima expoziţie personală în anul 1928, la Bucureşti. Printre creaţiile sale de referinţă se numără: 
„Monumentul Eroilor" (Predeal), statuile lui Titu Maiorescu, Vasile Conta şi Alexandru Xenopol, 
două altoreliefuri pentru „Arcul de Triumf' (Bucureşti), statuia monumentală „Nicolae Bălcescu" 
(Piteşti) şi două basoreliefuri pentru faţada Institutului de botanică din capitală. Autor al unor valoroase 
monumente de for public în Bucureşti, Dorohoi, Deva, Constanţa, Piteşti, Câmpulung, laşi, lpoteşti; · 
Mamaia, Oradea, Predeal, Călugăreni, Oneşti, Pomârla, Plăineşti - Dragosloveni, Galaţi, Victoria, 
medalist, carieră universitară, a contribuit la tratarea artistică a variantei a doua a Arcului de Triumf. 
De-a lungul carierei artistice, plasticianul a participat la numeroase expoziţii în ţară şi peste hotare, fiind 
distins cu Medalia de Aur, la expoziţia internaţională de la Paris (1937), Premiul Academiei Române 
pentru sculptură ( 1938), Medalia de Argint pentru sculptura „Sfântul Gheorghe" (1940) şi cu titlul 
„Maestru emerit al artei" ( 1951 ). A fost ales membru corespondent al Academiei Române. Este singurul 
sculptor român care a scris un tratat de sculptură („Tratat de sculptură", 2 voi. , Editura Meridiane 1962). 
O. Barbosa, op. cit., p. 42 . 
Constantin Prut, op. cit., p. 39. 
Raul Şorban, Constantin Baraschi. Editura Meridiane, Bucureşti, 1966. 
75. Expo;Jfia anuală de stat 1952, Bucureşti, Catalog, p. 118 lucrarea fiind definită ca ,,Portretul lui Caragiale". 
76. Este vorba despre casele de la nr. 21, renovate în ultimii ani de actualul proprietar. Pe peretele de 
la stradă este placa de marmură albă având circa 0,40x0,60 m. Deasupra ei, ulterior a fost prins şi un 
medalion cu diametrul de circa 30 cm. turnat în bronz, lucrare nesenmnată şi nedatată prezentându-l pe 
l.L.C. privind spre cititorul plăcii . 

77. Gheor2he N. STĂNESCU (27 august 1881 , Olteniţa, azi jud. Călăraşi - 25 septembrie 1968, 
Bucureşti). Studii la Academia de Arte Frumoase din Viena între 1906-1914 (1909-1913), perioadă în 
care continuându-şi colaborarea cu realizatorii lucrărilor de la Castelul Pe leş din perioada anilor 1901-
1906 a realizat decoraţiunile la scara în spirală integrată în compunerea holului central al amintitului 
edificiu. Anterior aducerii în ţară a putut fi apreciată de vienezi care au avut prilejul de a-i remarca 
calităţile artistice şi prin participarea cu alte lucrări la expoziţiile găzduite de capitala Austriei. După 
revenirea în ţară a participat la expoziţiile oficiale, obţinând la cea din anul 1915 premiul al Ill-lea. În 
timpul războiului anilor 1916-1918 a fost integrat în colectivul de artişti plastici de pe lângă Marele 
Cartier General al Armatei Române care au avut prilejul de a se documenta direct în ambianţa a tot ceea 
ce a constituit dăruire, sacrificii umane şi materiale pentru susţinerea şi realizarea marelui ideal naţional. 
Ulterior a avut posibilitatea să-şi lărgească orizontul cunoştinţelor artistice printr-o perioadă de stagiu 
parizian. A fost momentul când a hotărât să se dedice predilect artei miniaturale realizând modelări 

pentru medalii, plachete, medalioane, statuete, monede. Tematic el a abordat o serie de evenimente 
precum şi cinstirea unor personalităţi ale vieţii culturale şi politice. Între anii 1939-1949 a fost angajat 
la Monetăria Statului elaborând machetele monedelor emise de Banca Naţională a României, precum 
şi pentru o serie de medalii care au evidenţiat calităţile artistului. O parte din aceste creaţii se regăsesc 
citate în nwnerele periodicului „Cronica Numismatică şi Arheologică" . 

78. Expozi/ia anuală de stat 1953, Bucureşti, Catalog, p. 31, lucrarea având diametrul de 0,23 m. 
79. A.N.-D.A I.C„ fond U.A.P„ dosar 34/1968-1970 busturile turnate în piatră artificială din cele două 
parcuri, având 1,30 m. şi piedestalul de 2 m„ au fost amplasate pe aleile dotate, la timpul respectiv, cu 
numeroase alte lucrări evocatoare ale personalităţilor culturii şi ştiinţei din România, U.R.S.S. şi chiar 
din alte ţări . În ultimul deceniu, prin agresivitatea manifestată de teribilişti şi dezinteresul celor plătiţi 
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pentru a asigura ordinea, multe din ele au fost distruse fără a fi luate măsurile cuvenite. Cel din parcul 
Herăstrău are nr. de inv. 9515. 
80. Parcul Herăstrău a fost amenajat în zona mlăştinoasă a meandrelor râului Colentina care, avându
şi cursul dinspre nor-vest spre sud-est, şi-a creat în evoluţia sa o largă luncă pe care, în momentele 
de maxime inundaţii o acoperea cu ape ca apoi să fie propice pentru diverse activităţi de la păşunnt 

la cultivarea plantelor. În partea finală a secolului al XIX-iea, fiind zona de activitate a Şcolii d 
agricultură, a devenit, prin rezultatele dobândite de un interes deosebit atrăgând în toate anotimpurile 
numeroase persoane curioase de a cunoaşte metamorfoza realizată prin hărnicia şi buna organizar 
conferită de cei care îndrumau procesul de învăţământ teoretic, fericit împletit cu activitatea practic!\ . 
Un rol important l-a jucat şi amenajarea limitrofă şoselei Kiseleff devenită cu timpul Joc de promenadă, 

de diverse competiţii şi de etalare a echipajelor, toaletelor şi a multor alte considerate virtuţi mondene. 
Apariţia unor localuri de alimentaţie publică a amplificat atracţia spre asemenea Jocuri. În perioado 
interbelică măsurile luate pentru amenajarea bazinului râului Colentina, de realizare a unei suite do 
lacuri prin bararea cursului, a condus, în al patrulea deceniu, la realizarea efectivă a parcului iniţial 
definit ca parcul "Naţional" ca în scurt timp, prin găzduirea manifestărilor din „Luna Bucureştilor" sn 
fie rebotezat „Carol al Ii-lea" iar după retragerea acestuia de la tron să se revină Ia vechea denumire, În 
al şaselea deceniu de impetuoasă sovietizare impusă de eliberatorii ocupanţi, a fost definit ca „Parcul 
Stalin'', statuia de mari proporţii realizată de sculptorul Dumitru Demu dominând intrarea principal!\ 
din piaţa care, ca o reală placă turnantă, a definit, în timp, pe corifei ai dictaturii ca: Musolini, Hitler, 
Stalin. A fost epoca când s-au făcut o serie de completări la zestrea imobiliară, la dotarea cu lucrări de 
artă plastică. După căderea în dizgraţie s-a revenit la denumirea „Parcul Herăstrău". Prin suprafaţa do 
teren (187 ha.), prin luciul de apă al Jacului, plantaţiile variate, inclusiv expoziţiile florale sezoniere, 
este unul din plămânii Capitalei. Într-o fericită simbioză din al patrulea deceniu a fost amenajat Muzeul 
satului, reunind salvator concludente gospodării ţărăneşti devenind o oglindă a modului de viaţă li 

locuitorilor din toate zonele ţării. 
Dan Berindei, Sebastian Bonifaciu, Bucureşti - ghid turistic, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1978, 
p. 205-206. Hedy Loffier, Bucureşti, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1984. 
81. Iosif Vissarionovici STALIN /Djugavili/ (21 decembrie 1879, Gori, Gruzia - 3 martie 1953 , 
Moscova). Militar şi om politic cu contribuţii la evenimentele care s-au succedat după răsturnareu 
regimului ţarist în Rusia şi care au dus la instaurarea regimului bolşevic al sovietelor. Şiretenia şi 
duritatea l-au propulsat pe treptele care l-au situat între 1922-1953 ca secretar general al P.C.U.S„ 
preşedinte al Consiliului de miniştri 1941-1953, preşedinte al Comitetului de Stat al Apărării, Comandant 
suprem al forţelor armate ale U.R.S.S. Pentru a-şi asigura avansarea şi consolidarea poziţiei a adoptat 
o conducere dictatorială, existând o izbitoare diferenţă între cele afirmate şi scrise şi cele aplicatll 
în politica de zi de zi. Amintim în acest sens politica naţională care, în practică, urmărea realizareu 
omului „nou" a cărei naţiune să fie cea sovietică. Cei care i-au fost slujitorii de nădejde au promovat 
un cult al personalităţii, impus şi după 1944 şi ţărilor „eliberate''. În România cultul s-a manifestat prin 
mijloacele de propagandă, ajungându-se, printre alte multe, la schimbarea denumirii localităţii Braşov 
în „Oraşul Stalin", aducerea în forul public a unor statui, busturi care să-l preamărească. În Bucureşti , 
marele parc din zona Herăstrăului a fost rebotezat cu numele său amplasându-se Ia intrarea principal ii 
o imensă şi valoroasă statuie redându-l în postura de orator, îndrumător al popoarelor, realizare u 
sculptorului Dumitru Demu. Metalul încorporat în această statuie a rezultat din distrugerea multora din 
monumentele înlăturate din forul public. În U.R.S .S„ Ia congresul al XX al P.C.U.S. a fost demascat!\ 
reala faţă a omului preamărit, aducându-se la cunoştinţa publică eşantioane din fărădelegi le pe care le-u 
dictat sau le-a patronat. 
Mic Dicţionar Enciclopedic, p. 1651. 
82. Parcul „23 Au~ust", azi „Naţional" a fost amenajat în cursul anilor 1952-1953 pe terenurile de 
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dincolo de bariera Vergului, exploatate intens în secolele XIX-XX pentru producerea de cărămidă, 
ce deveniseră anterior abordării lucrărilor de amenajare o zonă deşertică cu gropi, mlaştini , iar acolo 
unde era cât de cât mai nivelat se organizau, la vreme bună horele duminicale şi toamna câte un bâlci. 
La acţiunea de amenajare a viitorului parc, tineretul bucureştean a participat, prestând ore de muncă 
„voluntară" . Metamorfoza a fost rapidă şi spectaculoasă . Atât ca peisaj, alei, plantări, dotările specifice 
unui parc a mai primit funcţionalitatea de bază sportivă şi culturală. Astfel a fost creat cel mai mare 
stadion al Capitalei, având o mare arenă, iar ca locuri capacitatea de a primi circa 60.000 de spectatori 
la tribuna oficială, tribunele I-II şi peluze. Spaţiile de sub tribune au fost realizate pentru diversele servicii 
specifice activităţii sportive, inclusiv pentru găzduirea unui muzeu al sportului. Alături de acest stadion au 
fost amenajate şi alte terenuri pentru practicarea a diverse sporturi precum şi un turn de paraşutism. Trecerea 
anilor a impus intervenţii salutare pentru întreţinere, completarea dotărilor. În acest sens este demn de amintit 
şi evoluţia patinoarului. Pentru activitatea culturală a fost construit un teatru de vară în aer liber a cărui 
funcţionalitate a fost benefică circa două decenii ca apoi să ajungă în paragină, impunând în ultimul deceniu 
renovări costisitoare care să-l readucă la funcţiile preconizate. 
Acest parc găzduieşte Complexul Sportiv Naţional şi Casa Fotbalului, sediul Federatiei Române de Fotbal. 
83. Zoe BĂICOIANU (2/ 15 august, Predeal, jud. Braşov - 1987). Şcoala de Arte Frwnoase la Paris, 
elevă a Şcolii române de la Roma. Debut ca sculptoriţă la Paris în anul 1931. A expus în ţară şi străinătate 
la expoziţii colective, organizând şi expoziţii personale. Prin preocupările multilaterale de abordare ca 
manieră şi materiale (metal, sticlă ş.a . ) a realizat artă monumentală, decorativă . Activitatea i-a fost apreciată 
prin integrarea operei sale în forul public, muzee, colecţii particulare,acordarea de premii şi distincţii . 

A.N.-D.A.I.C., fond : U.A.P., dosarele ill. 138/1970. 
A.N.-D.M.B., fond Ateneul Român, dosarele ll!W; 4/1942-1943. 
Margareta Ioniţă, Zoe Băicoiam1, în: ,,Arta", Bucureşti , anul XXXVI, nr. 9, 1989, p. 25 . 
Octavian Barbosa, op. cit., p. 46-47. 
84. Mjrcea STEFĂNESCU ( 19 august 1929, Oradea - 1999) Studii începute la l.A.P. „Ion Andreescu", 
Cluj 1948-1952 şi finalizate la l.A.P. „Nicolae Grigorescu" din Bucureşti în 1952-1954 elev al lui Romul 
Ladea, Ion Irimescu, Comei Medrea. Debut ca sculptor în 1948. Participări ulterioare la expoziţii colective 
din ţară şi străinătate. Pentru lucrările de mici dimensiuni preferinţa a avut-o pentru tema fecundităţii . Ca 
monumentalist a acordat atenţie unor evenimente şi personalităţi din istoria poporului român. 
85. Ministerul Culturii, Expozi/ia anuală de stat a artelor plastice 1954, Editura de stat pentru literatură 
şi artă, Bucureşti, Catalog, p. 48, gips 2,00 m. 
,,Arta plastică", anul l, nr. 4, 1954, p. 52, fotografia statuii. 
86. Ion IRIMESCU (27 februarie 1903, Preuţeşti, jud. Suceava - 7 octombrie 2005, Fălticeni, jud. 
Suceava) studii la Fălticeni, Academia de Arte Frwnoase Bucureşti, secţia sculptură, specializare 
la Paris, la Şcoala română de la Fontenay-aux-Roses, Academia La Grande Chaumiere, călătorii de 
documentare, debut artistic în anul 1928, carieră didactică la Paşcani, Bucureşti, Slatina, profesor 
universitar la laşi, Cluj, Bucureşti, participă la expoziţii colective în ţară şi străinătate, expoziţii 

personale şi retrospective, lucrări monumentale în forul public la Craiova, laşi, Constanţa, Cluj , 
Bucureşti, Lupeni, Râmnicu Vâlcea, Blaj, Fălticeni, Suceava, Slatina, Timişoara, Târgovişte, în colecţii 
din ţară şi străinătate . Dominantă în creaţia sa este figura umană în diverse ipostaze. 
A.N.-D.A.l.C., fond U.A.P., dosar 159/1971. 
O. Barbosa, op. cit. , p. 256-258. 
Alexandru Cebuc, Ion Irimescu, Editura Arc 2000, Bucureşti, 1995. 
Alexandru Cebuc, Vasile Florea, Negoiţă Lăptoiu, Enciclopedia artiştilor români, voi. I, Editura Arc 
2000, Bucureşti , 1996, p. l 08. 
87. Bustul are 1,35 m. iar piedestalul l,90 m. 
,,Arta plastică", Bucureşti, anul V, nr.5,1958, p. 51. 
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Ibidem, anul VIII, nr. 2, 1961 , p. 12. 
O. Barbosa, op. cit., p. 256-258. 
88. Lucrarea are 1, I Om. iar piedestalul 1,70 m. 
A.N.-D.A.J.C., fond U.A.P„ dosar 34/1968-1970. 
89. Lucrarea are 0,60 m. iar piedestalul 1,80 m. 
A.N.-D.A.I.C., fond U.A.P., dosar 34/1968-1970 este menţionat că lucrarea a fost turnată numai în gips. 
90. Stan JELESCU (lipsesc datele biografice) expozant ocazional, probabil din rândurile sculptorilor 
amatori fără a fi consemnat şi cu alte lucrări . 

91. Georgeta Caragiu Nestor (vezi mai jos Georgeta Caragiu Gheorghitll) . 
92. Expozifia interregională 1956-1957, Catalog, p. 39 lucrarea având 1, 00 m. 
93 . A.N.-D.A.I.C ., fond U.A.P., dosar 34/ 1968-1970, lucrarea are 1,00 m. iar piedestalul tot 1,00 m. 
94. ibidem, lucrarea are 1,20 m. iar piedestalul 1,80 m. 
95. Naum CORCESCU (21 noiembrie 1922, Lipnic, jud. Soroca, azi în Republica Moldova - mai 
1989). Studii la Academia de Arte Frumoase din laşi finalizate la 1945. Sculptor cu participări la 
expoziţii colective din ţară şi de peste hotare, realizator de artă monumentală cu lucrări în forul public 
în Bucureşti, Alexandria, Mamaia, Brad, Bârlad, laşi , Bacău , Reşiţa, Stupea, ş.a. 
O. Barbosa, op. cit. , p. 130. 
V. Caraman, Platică: Naum Corcescu - Necrolog, în: ,,România /iterară", Bucureşti, anul XXII, nr. 
21 , 25 mai 1989, p. 18. 
Constantin Prut, Dicfionar de artă modernă contemporană, Editura Albatros, Bucureşti, 1982, p. 99-100. 
Cataloage de expoziţii , colecţia revistei ,,Arta plastică" (1954-1989). 
96. Fundatia „Dalles" este rezultatul voinţei Elenei Dalles care, prin „testamentul mistic" redactat 
în anul 1918, a lăsat Academiei Române mare parte din averea sa pentru a fi realizată în Bucureşti , 

pe locul unor case vechi, o nouă construcţie cu menire culturală, urmând a avea în compunere săli de 
expoziţii, de manifestări cultural ştiinţifice . Fundaţia urma să poarte numele „Ioan I. Dalles". După 

rezolvarea problemelor juridice, Academia Română a încredinţat proiectarea edificiului arhitectului 
Horia Teodoru, care a conceput clădirea cu o mică curte la exterior, cu intrări separate pentru diversele 
spaţii şi funcţionalităţi. Edificarea s-a finalizat în anul 1932 când conducerea Academiei Române, la 
14 aprilie, se adresa Ministerului Instrucţiunii, Cultelor şi Artelor, aducând la cunoştinţă viitoarele 
funcţionalităţi ale spaţiilor construite şi solicita participarea la expoziţia preconizată a fi găzduită 

în premieră. Se intenţiona expunerea în perioada mai-I iulie 1932 a unor lucrări ale pictorilor Ion 
Andreescu, Nicolae Grigorescu, Ştefan Luchian ca desenatori şi acuarelişti. Se solicita împrumutarea 
unor lucrări din patrimoniul ministerului. Inaugurarea urma să aibă loc într-un cadru solemn la sîarşitul 
lunii mai. Rezoluţiile lui Ion Minulescu şi Nicolae Iorga au facilitat această acţiune . Inaugurarea a avut 
loc la 28 mai 1932 cu o expoziţie de pictură, desene şi acuarele din creaţiile artiştilor amintiţi mai sus. 
Salonul Oficial - arhitectură şi artă decorativă 1931. Bucureşti, Catalog„ poziţia 180. 
A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A., Departamentul Artelor, Direcţia Artelor, inv. 818, dosar 1fil!lli, f. 28-29. 
G. Bezviconi, op. cit. , p. 108. 
Gloria Gabriela Radu, Elena Da/Ies - "testament misdc", în : „Valahica", Târgovişte, nr. 14, 1994, p. 
199-206. 
La timpul respectiv au fost enunţate şi reacţii de dezaprobare referitoare la arhitectura edificiului: 
N. Porseanu, Grajdurile Academiei Române, în: ,,Parlamentul românesc", Bucureşti, anul III, nr. 31-
32, 30 septembrie 1932, p. 14-15. 
După decenii, în metamorfoza axului bulevardului Nicolae Bălcescu s-a impus blocarea clădirii prin 
realizarea unei noi construcţii aliniată cu celelalte edificii, mai mult, în ultimele două decenii sălile de 
expoziţii fiind abandonate ca funcţionalitate după ce ani de zile avuseseră menirea de a fi principala 
gazdă a manifestărilor expoziţionale de artă plastică. 
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97. Paul D. Popescu, Ploieşti - ghid ... , p. 84 referinţă la calităţile bustului conferite de autori pentru 
a-l evoca pe „Nenea Iancu". 
Mihai Apostol, Monumente ... , p. 165-167 referinţă la cele două busturi, inclusiv la soarta primului 
care a fost integrat în patrimoniul obiectelor referitoare la I.L. C. reunite în vechea casă Dobrescu 
devenită Muzeul I.L.C. 
98. Au fost redate în viziunea artistului următoarele personaje din „O scrisoare pierdută" : Trahanache, 
Caţavencu, Pristanda, Cetăţeanul turmentat, Agamiţă, Farfuridi, Brânzovenescu, Fănică Tipătescu 
Uniunea Artiştilor Plastici din R.P.R., Expozi/ia de afiş şi caricatură, Sala Dalles, iunie 1958 la rubrica 
„sculptura satirică", poziţia 2. 
99. A.N.-D.A.l.C., fond U.A.P., dosar 34/1968-1970 lucrarea având 0,90x0,69x0,38 m. cu menţiunea 
materialului: beton. 
100. Nicolae I. IONESCU /Tene/ (29 noiembrie 1908, Bucureşti- 1975), absolvent al Academiei de 
Arte Frumoase din Bucureşti, elev al lui Comei Medrea, a debutat artistic în anul 1942 cu participări 
la expoziţii din ţară şi străinătate, integrat în colecrtivul de creaţie al Studioului Artistic al Armatei cu 
prezenţe în forul public la Bucureşti, Braşov, Vaslui, Islaz, Blaj, Covasna. 
O. Barbosa, op. cit., p. 252. 
A.N.-D.A.I.C., fond U.A.P., dosar 13811970. 
101. Academja Română îşi are obârşia îndepărtată prin ceea ce a fost Societatea Literară înfiinţată 
la 1827 prin preocuparea lui Ion Heliade Rădulescu şi cei care i s-au alăturat. Au trecut decenii şi, 

la 1 aprilie 1866, au fost repuse bazele Societăţii Literare Române care, evolutiv, la scurt timp, s-a 
transfonnat în Societatea Academică Română, având de la 1 august 1867, o activitate efectivă, 

desfăşurată pe trei secţiuni (literar filologică, istorico-arheologică, ştiinţele naturii) fiecare având câte 
12 membrii titulari şi 20 membrii corespondenţi şi un număr nelimitat de membrii de onoare români şi 
străini. Ca prime obiective asumate au fost: elaborarea dicţionarului limbii române; editarea vechilor 
texte referitoare la români; elaborarea de lucrări bibliografice şi de etnografie. În luna martie 1879 a fost 
declarată prin lege instituţie naţională denumită Academia Română. Din 9 iunie 1948 prin Decretul nr. 
76 a fost reorganizată activitatea, devenind organul de coordonare al tuturor domeniilor de cercetare. A 
fost momentul când s-a procedat la o epurare a membrilor, fiind înlăturate atât persoane în viaţă cât şi 
decedate. Ca act reparator au fost acordate o serie de titluri post-mortem. Din 1948 şi până în 1965 a fost 
definită ca Academia R.P.R., iar din 1965 până la începutul anului 1990 Academia R.S.R. La 5 ianuarie 
1990 a revenit la formularea Academia Română. A fost momentul când s-a procedat la înlăturarea unor 
atribuiri de titluri, procedându-se totodată la reabilitarea celor samavolnic înlăturaţi în 1948. Academia 
Română are 181 de membrii titulari şi corespondenţi. Având sediul la Bucureşti, în teritoriu are 4 filiale 
la laşi, Cluj Napoca, Timişoara şi Târgu Mureş care coordonează cele 12 secţii ştiinţifice cu comisiile 
de profil, 50 de institute şi centre de cercetare, Biblioteca, Editura, Fl.Jndaţia „Elias'', Casa oamenilor 
de ştiinţă, staţiuni experimentale, case memoriale. Pentru stimularea activităţii de cercetare au fost 
constituite premii pentru cele mai valoroase lucrări. Premiul „Gheorghe Lazăr" se acordă pentru ştiinţă; 
„Ion Heliade Rădulescu" se acordă pentru literatură ; „Alecsandru Ioan I Cuza" pentru istorie. Dic/ionar 
enciclopedic, voi. I, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1993, p. 6. 
Dorina N. Rusu, op. cit., 388 p. 
102. Ion JALEA (19 mai 1887, Casimcea, jud. Tulcea - 7 noiembrie 1983, Bucureşti), studii de artă 
plastică - sculptura Ia Bucureşti şi Paris, elev al lui D. Paciurea şi E. Bourdelle. Participant cu lucrări 
în saloanele din Paris, Bucureşti, s-a specializat în arta monumentală. La începerea campaniei militare 
în anul 1916 a revenit în ţară participând la luptele de la porţile Moldovei . Pe platoul de Ia Cozmeşti, 

în apropierea podului peste Siret unde se afta comandamentul generalului Eremia Grigorescu, a fost 
grav rănit pierzându-şi o mână. Invaliditatea nu l-a îndepărtat de sculptură, continuându-şi, după război, 
laborioasa activitate de artist plastic dar şi de exponent al intereselor sculptorilor în cadrul Ministerului 
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Cultelor şi Artelor, unde, timp de peste două decenii , a deţinut funcţii de conducere în Departamentul 
Artelor, Direcţia Artelor. Concomitent a desfăşurat şi o bogată activitate didactică . Participant şi 

câştigător a numeroase concursuri care s-au concretizat cu amplasarea în forul public a unor valoroase 
monumente, în mai multe împrejurări a colaborat cu sculptorul Corneliu Medrea. A fost ales membru 
corespondent la 31 mai 1946 ş 2 noiembrie 1948, titular 21 martie 1963 al Academiei Române. 
A.N.-D.A.l.C„ fond S.O.N.F.R„ inv. 1035, dosar 1244/1935 desenele frizei pentru Mausoleul de la 
Mărăşeşti (colaborare cu Corneliu Medrea). 
Constantin Prut, op. cit. , p. 213-214. 
Alexandru Cebuc, Vasile Florea, Negoiţă Lăptoiu, Enciclopedia artiştilor români contemporani, 
Editura Arc 2000, Bucureşti, voi. I I 1996; voi. II I 1998; voi. lll / 2000, p. 103. 
Dorina N. Rusu, op. cit. , p. 229, 236, 251. 
103 . A.N .-D.A.l.C„ fond U.A.P„ dosar 34/ 1968-1970, lucrarea are 1,00 m. 
,,Arta plastică", Bucureşti , anul V, nr. 6, 1958, p. 2. 
104. Edificiul Teatrului Natjonal a fost construit după proiectul arhitectului A. Heft, între anii 1847-
1852, inaugurat la 31 decembrie 1852, renovat şi decorat în anul 1875, a devenit, la 6 aprilie 1877, 
Teatrul Naţional, în deceniile următoare a cunoscut şi alte intervenţii salutare pentru îmbunătăţirea 
condiţiilor scenice, confortul sălii, acustica şi iluminarea. Lovit de bombardamentul din 24 august 1944 
s-a decis, ulterior, demolarea lui. 
Ioan Massoff, Teatrul Românesc - privire istorică, Editura pentru literatură , 1961, Bucureşti , cap. IV, 
p. 403-419. 
Virgiliu Z. Teodorescu, Cronică bucureşteană 1877-1878-/ocuri evocatoare, Editura Ministerului de 
Interne, Bucureşti 1977, p. 72. 
Silviu N. Dragomir, Teatrul Naţional din Bucureşti ar fi meritat să fie salvat, în: „Cotidia11uf', 17 
octombrie 1995. 
I 05. P.C.R. încă din anul 1945 a început să realizeze un monopol al dreptului de a aduce sau nu în 
forul public un monument sau o placă comemorativă . După 1948 această asumată atribuţie a devenit 
un monopol absolut, vechea formulă a comitetelor de iniţiativă fiind totalmente înlăturată . În deceniile 
opt şi nouă, ca o deschidere, s-a procedat formal la consultarea opiniei publice, prin lansarea de sondaje 
a căror rezultate erau însă ţinute secrete şi deci nu aveau finalitatea care să concorde cu punctul de 
vedere exprimat de cei care completaseră formularele respective. Celor care şi-au atribuit o asemenea 
misiune le-au aparţinut şi deciziile care au condus la îndepărtarea din forul public a multora din vechile 
monumente, considerate incompatibile cu noua societate dorită de eliberatorii-ocupanţi de la răsărit . 

Multe din componentele acestor monumente fiind topite pentru a devenii metalul necesar noilor creaţii 
de preamărire a corifeilor la modă. 

Mihai Ungheanu, Holocaustul culturii româneşti- ipoteze de sociologie literară (1944-1989), Editura 
D.B.H. I Bucureşti I 1999 
Yirgiliu Z. Teodorescu, Recenzie la ,,Mihai Ungheanu - Holocaustul culturii române - ipoteze de 
sociologie literară (1944-1989)" în: ,,România Mare", Bucureşti, anul X, nr. 490, 3 decembrie 1999, 
p. 19; nr. 491 , 10 decembrie 1999, p. 7; nr. 492, 17 decembrie 1999, p. 7; nr. 493, 24 decembrie 1999, 
p. 7; nr. 494, 31 decembrie 1999, p. 1 O; 
Ibidem, Recenzie la ,,Mihai Ungheanu - Holocaustul culturii române - ipoteze de sociologie literară 
(1944-1989)", Editura D.B.H„ Bucureşti 1999, 475 p. în: „Biblioteca Bucureştilor", Bucureşti, anul 111 , 
nr. 5, mai 2000, p. 31-33. 
106. Doru POPOYICI (28 august 1927, Călăraşi - ). Studii de artă plastică la Bucureşti, promoţia 

1953. Debut 1948. Participări la expoziţii colective. Lucrări în forul public la Bucureşti, Brăila, Arad, , 
Constanţa, Eforie Nord, Galaţi, Miercurea Ciuc, Sighetu! Marmaţiei, Braşov. 
Octavian Barbosa, op.cit., p. 406. 
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Cataloage de expoziţii ( 1948-1989), colecţia revistei ,,Arta plastică" ( 1954-1989). 
Florian Tucă, Mircea Cociu, Monumente ale anilor de luptă şi jertfă, Editura Militară, Bucureşti , 

1983, p. 266, 342. 
Florian Anastasiu, Ana-Maria Vicol, Monumentele judeţului Brăila, editor Muzeul Brăilei, 1977, p. 89. 
I 07. Muzeul comunal Limanu jud. Constanţa a fost organizat în anul 1961, inaugurat la 23 August. 
A fost profilat pe prezentarea valorilor de artă plastică : pictură, sculptură, grafică românească 

contemporană. S-a pornit la formarea colecţiei cu lucrări realizate de membrii U .A.P„ în urma deplasării 
pentru documentare în Dobrogea, în vara anului 1960. 
Muzeul sătesc Limanu, Catalog editat de U.A.P.- Fondul plastic, p. 32. 
I 08 . Muzeul sătesc Limanu - Catalog piesa inv. 1155, având diametrul de 0,20 m„ turnată în gips, este 
semnată şi datată dreapta jos: V. Năstăsescu, 1960. 
109. Vasile C. NĂSTĂSESCU (29 februarie 1920, Bucureşti - ), absolvent al Academiei de Arte 
Frumoase din Bucureşti în anul 1946, elev al lui Comei Medrea. A debutat în anul 1947 cu participări la 
expoziţii din ţară şi străinătate, cu prezenţe în forul public la Caracal, Piteşti, Râmnicu Vâlcea, Goleşti, 
Târgovişte, Târgu Jiu, Bacău. O. Barbosa, op. cit. , p. 349-350. 
110. George CĂLINESCU (19 iunie 1899, Bucureşti - 12 martie 1965, Bucureşti, cimitirul Bellu). 
Studii în Bucureşti, specializare la Roma, prozator, poet, dramaturg, critic şi istoric literar, eseist, 
ziarist, publicist, iniţiator şi organizator al Institutului de istorie literară şi folclor, carieră universitară, 
om politic, membru titular activ al Academiei Române ales la 12 august 1948. În anii studenţiei a 
fost angajat la biblioteca Arhivelor Statului. Au fost anii de documentare care i-au slujit în elaborarea 
romanelor „Enigma Otiliei", „Bietul loanid", „Scrinul negru". 
Dim. Păcuraru, în: Dicţionar de literatură română, Editura Univers, Bucureşti, 1979, p. 94-97. 
Dicfionar cronologic de literatura română, Editura ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti 1979, p. 57. 
Dorina N. Rusu, op. cit„ p. 234. 
111. Tudor YIANU (27 decembrie 1897, Giurgiu - 21 mai 1964, Bucureşti, cimitirul Bellu), studii la 
Giurgiu, licenţă în litere şi filozofie Bucureşti , specializare la Viena, docenţa la Wiirtenberg şi Tiibingen 
unde şi-a luat doctoratul, estetician, istoric, critic literar, traducător, eseist, gazetar, carieră universitară, 
publicist, membru corespondent ales la 28 mai 1935 şi titular la 2 august 1955 al Academiei Române. 
Florin Manolescu, în: Dicţionar de Literatură Română .. „ p. 414-416. 
Marian Popa, Dicţionar de literatură română contemporană, ediţia a II-a, Editura Albatros, Bucureşti, 
1977' p. 602-608. 
Vasile Muscă, în: Scriitori români .. „ p. 465-471. 
112. Dorina N. Rusu, op. cit„ p. 249. 
113. Mircea STEFĂNESCU (I I aprilie 1898, Bucureşti - 23 octombrie 1982, Bucureşti). Fiul 
generalului Dumitru Ştefănescu şi al Vasilcăi (născută Scărlătescu). A absolvit in 1917 Liceul 
„Gheorghe Lazăr" din Bucureşti , făcând apoi , o vreme, studii juridice, la care a renunţat pentru a se 
putea dedica teatrului si ziaristicii. Debutează în gazetărie ca redactor şi cronicar teatral, publicist în 
presa timpului. Ca dramaturg în perioada interbelică a fost deosebit de prolific implicându-se în ceea 
ce era la modă fără a realiza lucrări de analiză moralizatoare. După cel de al doilea război mondial a 
acordat atenţie manierei lui I.L.C. realizând chiar parafrazări după opera acestuia. Amintim în acest 
sens: „Jos Trahanache ... sus Trahanache" în 1952, „Patriotica română" în 1955 şi „Procesul 
d-lui Caragiale" în 1962. A realizat şi scenarii cinematografice precum şi un volum de proză. Opera 
dramatică a publicat-o în volumele editate în anii 1952 şi 1973 . În anul 1978 a primit premiul special 
al Uniunii Scriit0rilor. 
Marian Popa, op. cit., p. 549-550. 
Dicţionar cronologic„„ p. 773. 
Elena Zaharia-Filipaş în : Dicţionar de literatură română .. „ p. 389-390. 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



290 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - xxv 

114. Georgeta CARAGIU Gheorghită (6 august 1929, Sarsânlar, azi în Bulgaria). Studii de artă 
plastică la Bucureşti, cu Boris Caragea, absolventă 1956. Sculptor cu activitate didactică în cadrul 
Institutului „Nicolae Grigorescu". Debut artistic 1956. Materialul preferat este lemnul. Are lucrări atât 
în forul public cât şi în colecţii de stat şi particulare. 
Octavian Barbosa, op. cit., p. 94. 
Alexandru Cebuc, Vasile Florea, Negoiţă Lăptoiu, Enciclopedia artiştilor români contemporani, voi. 
II, Editura Arc 2000, Bucureşti, 1998, p. 34. 
115. Lucrarea turnată în gips având 1,00 m. a fost expusă la Expoziţia interregionlă 1956-1957, Catalog 
p. 39. Bustul are 1,30 m. iar piedestalul 2,40 m. 
A.N.-D.A.I.C., fond U.A.P., dosar 34/1968-1970. 
116. Întrucât casa în care a locuit I.L.C., de pe strada Dinescu, azi Ştefan cel Mare, a dispărut de mult, 
s-a recurs la casa „Dobrescu" pentru a găzdui muzeul evocator care a fost inaugurat la 30 ianuarie 1962, 
marcându-se 11 O de ani de la naştere şi 50 de ani de la moartea sa. 
Ghidul •. „ p. 63. 
Paul D. Popescu, Ploieşti, ghid„„ p. 56-57, 94-95. 
117. Muzeul Judetean de istorie si arheologie Prahoya, strada Toma Caragiu, nr. 10, Ploieşti, a fost 
înfiinţat în anul 1955, reunind valori ale trecutului multimilenar. 
Ghidul „„ p. 63 . 
118. I. Cosma, M. Pop, N. Sabău, Prin ţara Năsăudului, Editura Sport Turism, Bucureşti, 1971, p. 51 . 
119. Oscar HAN (3 decembrie 1891, Bucureşti - 14 februarie 1976, Bucureşti). Studii la Şcoala de 
Belle Arte din Bucureşti sculptor, critic de a11ă, carieră universitară . Inspirat de faptele cunoscute ca 
participant la primul război mondial, expune la laşi lucrări reflectând situaţiile trăite. Realizează şi 
donează monumentul „Pe aici nu se trece" amplasat la bifurcaţia şoselelor de la Tişiţa, lângă Mărăşeşti . 

Ca participant la concursul pentru desemnarea realizatorului monumentului regelui Ferdinand I, juriul 
îi acordă premiul I, dar nu şi comanda monumentului. Lezat, a publicat virulente articole împotriva unei 
asemenea încălcări ale eticii. 
O. Han, Dă/fi şi pensule, Editura Minerva, Bucureşti, 1970, p. 143-144. 
,,Albina", Bucureşti, anul XI, nr. 11, 19 martie 193 7, p. 162. 
A.N.-0.A.I.C., fond M.C.A. O.A., inv. 819, dosar~, f. 6. 
ibidem, dosar~. f. 3, 14, 15, 17, 20, 21, 22, 25, 27, 28, 31, 32, 33, 55, 55v., 70, 61, 62, 81. 
ibidem, dosar~. f. 117. 
ibidem, dosar 2SL12.JJi, f. 8. 
ibidem~. f. 13, 41 referitor la evacuarea şi repartizarea la laşi. 
„Universuf', Bucureşti, anul 55, nr. 89, 30 martie 1938, p. 5. 
ibidem, nr. 237, I septembrie 1938, p. 2. 
ibidem nr. 258, 22 septembrie 1938, p. 8. 
,,Realitatea Ilustrată", Bucureşti, anul XIII, nr. 630, 14 februarie 1939, p. 3, fotografie. 
„Calendarul Universul, 1940 ", Bucureşti, p. 71 consemnează dezvelirea monumentului la 6 februarie 1939. 
A.N.-D.A.I.C., Fototeca, inv. 1407, voi. II, poziţiile 5724-5733 solemnitatea dezvelirii . 
120. Marin Mihalache, Oscar Han, Editura Meridiane, Bucureşti, 1985, p. 93. 
121 . Bustul monumental având 1,00 m. 
A.N.-0.A.I.C., fond U.A.P., dosar 3411968-1970. 
122. Clement POMPILIU (28 noiembrie 1923, Piatra Neamţ, jud. Neamţ- 25 martie 1985, Piatra 
Neamţ, cimitirul oraşului), Studii secundare şi superioare de sculptură la Bucureşti, elev al lui Corneliu 
Medrea, debut 1947. Participări la expoziţii colective, organizând şi expoziţii personale. A abordat o 
gamă variată de teme transpuse în diverse materiale. Lucrări în forul public la Bisericani, Târgu Neamţ, 
Bacău, Slănic Moldova, Roman, Ghindăoani precum şi în colecţii muzee. 
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„Calendarul Universul, 1944", Bucureşti , p. 207. 
O. Barbosa, op. cit. , p. 397. 
Colecţia revistei ,,Arta plastică" ( 1954-1980); cataloage de expoziţii. 
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Alexandru Cebuc, Vasile Florea, Negoiţă Lăptoiu, Enciclopedia artiştilor români contemporani, voi. 
li , Editura Arc 2000, Bucureşti, 1998, p. 152. 
123. Lucjan PINTILIE (1925 , Tarutino, jud. Chilia, azi în Ucraina - ). Regizor de teatru şi film cu 
o manieră personal ă de punere în scenă a spectacolelor, s-a remarcat cu producţiile jucate pe marile 
scene ale lumii . Printre filmele produse în România s-au remarcat: „Duminică la ora 6" (premiera la 
1 O ianuarie 1966, Bucureşti) , „Reconstituirea" (premiera 5 ianuarie 1970). 
Mic dicţionar enciclopedic, p. 1309. 
Secolul cinematografului .. „ p. 318, 350. 
124. A.N.-D.A.l.C„ fond U.A.P. , dosar 34/1968-1970. 
125. Lelia /Davjd/ ZUAF (29 iunie 1923 -). Studii de artă plastică, sculptoriţă cu participări la expoziţii 
colective, preocupări pentru arta monumentală cu lucrări în forul public la Bucureşti, Piteşti, Eforie 
Nord, Bacău, Tâmăveni , Paradim (Pordim, Bulgaria). A părăsit România în 1971 . 
Cataloage de expoziţii ( 1948-1970); colecţia revistelor: ,,Arta plastică'', Bucureşti ( 1954-1970); 
,,Argeş", Piteşti , anul li, nr. 9(16), septembrie 1967, p. 4; ,,Revista Muzeelor" , Bucureşti, nr. 3, 1969, 
p. 241, 242. 
Virgil Cândea, Mărturii româneşti peste hotare - mică enciclopedie, voi. I, Editura Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, Bucureşti, 1991 , p. 141. 
126. A.N.-D.A.l.C., fond U.A.P„ dosar 141/ 1970. 
127. Romul LADEA (17 mai 1901, Jitin, comuna Ticvanii Mari, jud. Caraş Severin- 27 august 1970, 
Arcuda, jud. Ilfov), studii la Oraviţa, Caransebeş, Timişoara, specializare la Paris, sculptor cu o bogată 
activitate expoziţională în ţară şi străinătate, lucrări în forul public, în colecţii publice şi particulare, 
carieră didactică. 

Negoiţă Lăptoiu, Romul Ladea, Editura Meridiane, 1985. 
128. Dorina N. Rusu, op. cit. , p. 277. 
129. La 12 septembrie 1982 i-am constatat prezenţa. Era turnată în gips. Îl reda pe ,,Nenea Iancu" în picioare. 
Avea o mustaţă a la „Taras Bulba". Nu era făcută nici o menţiune în privinţa autorului, anului modelării. 
130. Statuia îl redă pe I.L.C. în postura de cetăţean în dialog cu concetăţenii, receptiv la cele afirmate 
de interlocutor şi gata a-i da replica. Poartă o pălărie „tare", are costum cu vestă. Mănă dreaptă o are 
ridicată în dreptul pieptului ţinându-şi unul din nasturii de la vestă, iar mâna stângă o are în pantaloni. A 
fost amplasată pe un mic, dar bine proporţionat piedestal placat cu marmură maronie roşcată . Lucrarea 
nu este semnată, datată şi nu are consemnarea locului de turnare în bronz. 
Silviu N. Dragomir, Conu Iancu este din nou printre noi, articol publicat într-o suită prezentând „Un 
Bucureşti mai puţin cunoscut (18)" în coloanele periodicului „Cotidianul", Bucureşti, 14 aprilie 1995. 
131. Vasile POGOR (20 august 1834, laşi - 20 martie 1906, Bucium, laşi, cimitirul Eternitatea). 
Studii la laşi continuate la Paris, inclusiv cele juridice, carieră juridică, om politic conservator
junimist, deputat, primar, prefect, ministru, poet şi traducător, membru fondator al „Junimii" şi gazdă a 
manifestărilor acesteia în etapa ieşeană, colaborator la „Convorbiri literare", publicist. 
Lucian Predescu, op. cit„ p. 668 menţionează anul 1833 ca an al naşterii . 

Ionel Maftei, Personalităţi ieşene - Omagiu, voi. l, 1972; voi. II, 1975; voi. Ill, 1978; voi. IV, 1982, 
voi. V, 1985, laşi, voi. II, 1975, p. 200 - 202. 
132. Muzeul Literatyrii Române din Iaşi, strada Vasile Pogor, nr. 4, a fost înfiinţat în anul 1971 ca 
muzeu orăşenesc menit a reuni mărturii referitoare la evoluţia literaturii, la exponenţii ei. Atât casa 
evocatoare ale şedinţelor societăţii literare „Junimea", cât şi obiectele, manuscrisele, tipăriturile, 

iconografia prezentate sunt prilej de apreciere a creatorilor care au onorat literatura română . 
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Ghidul •. „ p. 50. 
133. Mmta PETRASCU /a semnat în perioada interbelică şi Pătrascu/ (31 decembrie 1892, Chişinău, 

azi în Republica Moldova - 112 februarie 1976, Bucureşti, cimitirul Sf. Vineri), studii: litere şi filozofie 
la Petersburg, sculptura la Moscova, Miinchen şi Paris în atelierele lui Matisse, Bourdelle şi Brâncuşi. 
Venită în România a participat la expoziţii în ţară şi străinătate . Autoare de valoroase portrete, de 
compoziţii, are lucrări de for public în Bucureşti, Târgu Jiu, Iaşi, Măgurele, Ciucea. 
O. Barbosa, op. cit„ p. 386-387. 
Simona Nistor, Mi/iţa Petraşcu, Editura Meridiane, Bucureşti, 1973. 
Victor Crăciun, Mi/iţa Petraşcu - Statuia nefăcută, Editura Dacia, Cluj Napoca, 1988. 
134. Milita Petraşcu, Statuia nefăcută- convorbiri şi eseuri de Victor Crăciun, Editura Dacia, Cluj 
Napoca, 1988, p. 103, 114. 
135. Andrei S. OSTAP (3 noiembrie 1921 , Chişinău - 8 ianuarie 1995, Bucureşti). Studii de sculptură 
la Bucureşti, debut artistic 1952, participă la expoziţii colective şi are expoziţii personale. Realizator 
de sculptură monumentală, dar şi de mici dimensiuni, reliefuri , decoraţiuni interioare. Lucrări de artă 
monumentală la Baia Mare, Bucureşti, Galaţi, Piteşti, Târgu Mureş, Brăila, Miercurea Ciuc. Andrei 
Ostap a fost membru al Uniunii Artiştilor Plastici din România, al Academiei Mediteranei (Roma), . 
al Academiei „Constantiniana", a „Mişcării universale a artiştilor pentru pace", (Geneva). A fost ales 
membru titular al Academiei Internaţionale „Mihail Eminescu". 
Octavian Barbosa, op. cit., p. 371-372. 
136. Bustul monumental a fost turnat în piatră artificială, având 0,90 m. iar piedestalul 2,10 m. Lucrarea 
este semnată stânga jos: Ostap Andrei. 
A.N.-D.A.l.C., fond U.A.P., dosar 34/1968-1970. 
137. Dorina N. Rusu, op. cit., p. 286. 
138. Şcoala situată pe Calea Dorobanţilor şi strada Roma a evoluat în decursul anilor , după 1863, 
impunându-se în timp ca o prestigioasă unitate de învăţământ. Până la reforma învăţământului din 
1948 a fost cunoscută, prin denumirea dată în perioada interbelică, ca Liceul „Titu Maiorescu" ca 
apoi prin tendenţioasa dezavuare a eminentului om de cultură de către reprezentanţii proletcultismului 
cultural să fie promovat ca nou patron al şcolii l.L.C. În ultimele decenii revenirea la o dreaptă judecată 
a contribuţiei lui T.M. la promovarea culturii modeme ca şi a moştenirii de la înaintaşi a generat o 
ambiguitate, placa de pe faţada şcolii evidenţiind această situaţie . 

139. Placa are circa 0.60x0,80 m. Din păcate şi în acest caz comportamentul agresiv al „teribiliştilor" 
este o prezenţă condamnabilă, reclamând o permanentă îngrijire din partea administraţiei şcolii . 

140. Cuvântul face referinţă la unul din personajele din schiţele lui Caragiale. 

SUMMARY 

The author presents various portraits of the Romanian famous playwright Jon 
Luca Caragiale, summing up the way contemporaries and descendant artists have 
perceived Caragiale s outstanding wit, humor, intelligence, expressiveness. 
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